

DETALLES DEL "RAID," DE LOS ZEPPELINES

La guerra en Prusia, Polonia y Lituania

COMBATES EN ALSACIA

Del Niemen al Vístula

Las operaciones que comenzaron a mediados de febrero en la zona del teatro oriental de la guerra, que limitan el Niemen y el Vístula, son una serie de amagos, tanteos, ofensivas debilitantes, golpes terribles parados a sívas batallas parciales cuyo resultado influye, no en el sector donde son libradas, sino en otro alejado de él algunos cientos de kilómetros.

Veamos lo sucedido en las cuatro semanas últimas. En lo que respecta a los efectivos alemanes, nos atendremos a los cálculos del crítico militar del *Rousskoie Slowo*, Mikhaïlovsky.

Después de las batallas de los lagos masurianos, terminadas en los bosques de Augustowo, las fuerzas de Hindenburg se escalonaron como sigue. De la derecha al centro, siete Cuerpos de ejército, ó sea dos y medio en la orilla derecha del río Vístula, de Plock a Drobin; dos en Prasnysch, y los demás ante las plazas de Ostrolenka, Lomza y Ossowiec. De Ossowiec al Niemen había dos ejércitos: el de von Eichhorn, al Norte (extrema izquierda); el de von Bülow, al Sur. En la región meridional masuriana operaban dos Cuerpos autónomos, al mando de los generales Litzmann y Falk. Eichhorn y Bülow disponían cada uno de cuatro. El total de los soldados que acudían a Hindenburg—diez y siete Cuerpos—ascendía a 850.000.

Los rusos, viendo que ocho Cuerpos, apoyados por dos más, intentaban romper su línea entre Grodno y Ossowiec, allí donde el Bobr no constituye apenas un obstáculo, llevaron tres ó cuatro Cuerpos a la región de Prasnysch, ganaron la batalla de dicho nombre y llegaron a las puertas de Mlawa el 23 de febrero, siguiendo a sus enemigos en fuga. Alarmado Hindenburg, temiendo por su centro, hizo una nueva distribución de efectivos, debilitó su izquierda de Lituania, pidió refuerzos, y reunió en Chorzele contingentes de gran importancia. Y los alemanes, ante sus adversarios asombrados, aparecieron, de repente, con tres Cuerpos en el Este de Masuria, dos en Ossowiec, dos en Lomza, y doce desde Prasnysch a Plock.

El 8 de marzo, los rusos se replegaban, desde Mlawa y Chorzele, sobre Prasnysch y Cechanow. Al mismo tiempo eran atacados en la orilla derecha del Vístula, por Drobin, y en la margen izquierda del Páisa. Sin duda, Hindenburg buscaba con esos ataques impedir que las reservas del triángulo defensivo de Varsovia fueran enviadas al sector Pultusk-Ossowiec.

Pero el Gran Duque, aprovechando la ocasión, ordenó a sus generales resistieran en Polonia y atacaran en Lituania. El 8 de marzo, los rusos habían avanzado 60 kilómetros, desde el Niemen a la línea Augustowo-Suwalki. Augustowo, no fué ocupado de milagro. Sobre su estación cayeron a centenares los proyectiles del cañón moscovita.

Hindenburg comprendió que iba a ser arrojado en su izquierda mientras progresaba en su centro. Y como dispone de una vía férrea paralela a la frontera prusiana, unida por numerosos ramales a las redes de las regiones, dislocó la segunda formación, y con su acostumbrada velocidad y maestría pasó a una tercera. Los Cuerpos concentrados entre Villenberg, Mlawa y Chorzele fueron reducidos a la mitad. Y cuando los rusos penetraban audazmente en la región selvática lituana, picando las retaguardias de von Eichhorn, se vieron de pronto acometidos por fuerzas numerosas.

Eichhorn había hecho su retirada en formación concava. Si los generales moscovitas de Lituania hubieran sido menos cautos y hábiles, habrían sufrido un comienzo de tropa, con las pérdidas naturales de cañones y hombres. Pero enterados a tiempo, retrocedieron a la línea Kopciowo-Lipsk, estableciéndose en ella el 13. Detrás tenían el campo atrinchado de Grodno.

Debilitado de nuevo el centro germano, los rusos avanzaron, tomando la ofensiva en el frente del Narew, especialmente en ambas orillas del río Orjitz. Como tienen en su retaguardia ferrocarriles— aunque no tantos como Hindenburg— pueden llegar a tiempo a los lugares donde se decide el éxito ó fracaso de una operación.

Según se deduce de lo anterior, ambos beligerantes llevan un mes largo efectuando una maniobra por líneas interiores. Esas maniobras no han sido decisivas en ningún momento ni paraje. Se han anulado recíprocamente y su único resultado fué una pérdida espantosa de vidas.

Las últimas noticias acusan una ofensiva alemana en el camino de Myschinetz a Ostrosnos que plean en las orillas del Orjitz—y en la Prusia del Norte, desde Memel a Tilsit. ¿Cuál de estos movimientos ha precedido al otro? Creemos que los rusos preparaban des-

de hace varios días su brusco ataque al territorio enemigo. En el momento en que Hindenburg desistía de la marcha sobre Kowno y trasladaba a la Lituania del Sur sus elementos de la extrema izquierda, dejando sólo para cubrir su flanco algunas fuerzas en Taurroggen, podía el Gran Duque, sin peligro, extender su línea al Báltico. Verosíblemente, regimientos de los concentrados en Kowno han ido por vía férrea a Murawjevo y desde allí mientras era fijada la atención del enemigo en Taurroggen, han descendido sobre el Niemen prusiano. La irrupción ha sido efectuada por Gorshdy, según los partes oficiales últimos. ¿Cuenta Hindenburg con reservas suficientes en Koenigsberg? Pues los rusos deberán volverse rápidamente a Lituania. ¿Había llamado al frente del Narew y el Bobr la casi totalidad de las divisiones disponibles en Prusia? Pues deberá cambiar de plan por cuarta vez ó exigir enérgicamente de Falkenhayn sean retiradas tropas considerables de Francia, Bélgica y Alsacia.

Es posible que, cuando nuestros lectores vean estas líneas, Hindenburg haya expulsado de Prusia a los invasores. Mas si para ello ha tenido que debilitar sus alas ó su centro—de Ossowiec a Prasnysch—la victoria estratégica pertenecerá al Gran Duque.

Los zepelines han arrojado algunas bombas sobre París y pueblos de los alrededores, causando varias desgracias y pérdidas materiales. El resultado moral y militar ha sido nulo. Ya hemos dicho en distintas ocasiones que los terribles zepelines no sirven de nada. Son enormes, pesados y frágiles. Su amenaza—van casi ocho meses de guerra—constituye un bluff. Al principio de las hostilidades, el mundo creía que su intervención tendría trascendental importancia. Ya se van convenciendo beligerantes y neutrales de que esas complicadas máquinas aéreas son inferiores, en capacidad combatiendo, a los aeroplanos tripulados por buenos pilotos.

Cinco ó seis meses llevan los alemanes pretendiendo apoderarse de Varsovia. Cierta día, uno de sus monstruosos dirigibles bombardeó la capital polaca. Algunos de sus proyectiles cayeron en una escuela de niñas y mataron a dos maestras y a doce criaturitas. Esta hazaña, seguramente, no será considerada por nadie, francófilo ó germanófilo, como un golpe quebrantador de la resistencia de los defensores de las líneas del Bzura. Y de fijo Hindenburg no se habrá hecho, a este respecto, muchas ilusiones.

El «raid» de los zepelines

Comunicado oficial.—Eran cuatro zepelines.

PARIS, 21. Oficial. Ha sido entre la una y quince y las tres de la madrugada cuando cuatro zepelines se dirigieron sobre París, procedentes de la dirección de Compiègne, y siguiendo el valle del Oise.

Dos se vieron obligados a retroceder antes de llegar a París, y los otros dos, atacados por la artillería de la defensa, sólo pasaron por encima de los barrios de la periferia Noroeste de París y las regiones inmediatas de sus arrabales.

Arrojaron una docena de bombas, de las que varias no estallaron. Los daños materiales son de poca importancia, y siete u ocho personas han sido alcanzadas, resultando una sola herida de gravedad.

Los diferentes puestos de defensa contra aeronaves rompieron el fuego contra los zepelines, que los proyectores alumbraban constantemente.

Uno de los zepelines parece haber sido alcanzado. Las escuadrillas de aviones tomaron parte en la acción, pero la niebla les molestó en su persecución.

En definitiva: el raid de los zepelines sobre París fracasó completamente y permitió cerciorarse del buen funcionamiento de los preparativos de defensa.

La población de París quedó perfectamente tranquila.

Detalles nuevos.

PARIS, 21. He aquí algunos detalles nuevos sobre el raid de los zepelines sobre la región de París:

Un guarda de la vía de Compiègne y algunos territoriales que vigilaban la misma, vieron, á hora avanzada de la noche, que dos grandes aeronaves se dirigían sobre París. Telefonaron al campo atrinchado, y poco después, dada la señal de alarma, todo París quedaba a oscuras.

Se les hizo fuego, con cañones especiales, desde la torre Eiffel y desde Mont-Valerien. Lanzaron diversas bombas.

Una de ellas cayó en la isla de Grande-Jatte, entre Neuilly y Courbevoie, cerca de un despacho de tabaco.

Dos más sobre dos fábricas, que trabajaban de noche.

Una de ellas sufrió daños. Un obrero resultó herido.

Otra cayó en la casa número 78 de la calle Dulong (Batignolles). Agujereó los techos; pero no estalló. Tiene la forma de una zanahoria, y en parte estaba llena de bencina.

Otra cayó en la casa núm. 7 de la calle de las Damas. Se promovió un pequeño incendio en el primer piso. Fué fácilmente dominado.

Otra bomba cayó en la calle de Poissonniers. Otra en el callejón Milord, é incendió un montón de paja que allí había.

En Levallois-Perret, una bomba destruyó una casita de campo. Dos personas resultaron contusas y otras dos heridas. Una de ellas es una niña de corta edad. Otra bomba causó un incendio en una casa de la calle Pocard.

En Neuilly fué incendiado por otra bomba un pabelloncito de la calle de Chauveau.

En Garenne, los zepelines arrojaron bombas, sin duda con la intención de destruir las fábricas de autos que hay allí. Pero no hicieron blanco en ellas.

En la calle Buisson cayó otra, en la casa de una comadróna, y reventó en la alcoba, donde dormía un niño. Este resultó ileso.

En Saint Germain, los zepelines dejaron caer tres bombas, que cayeron en mitad de la calle Banthier, y que no causaron más que destrozos en las fachadas cercanas.

Algunas de las bombas arrojadas por los zepelines no han estallado.

Los periódicos se burlan del «raid», y dicen que es una prueba de que los zepelines no sirven para nada.

«Averiar algunas casas y herir á algunas personas pacíficas—dicen en suma,—no constituye un resultado militar.»

Las víctimas de los zepelines

La visita el Presidente de la República.

PARIS, 21. El Presidente de la República y madame Poincaré han visitado, en los hospitales de Asnières, Courbevoie y Levallois Perret, á las víctimas de las bombas arrojadas por los zepelines.

El Presidente conversó con los seis heridos y dejó para ellos donativos en los hospitales y socorros para sus familias.

En el Reichstag

Suspensión de sesiones.

AMSTERDAM, 21. El Reichstag ha aprobado el presupuesto por unanimidad, menos el voto del socialista Liebknecht.

Ha suspendido sus sesiones hasta el 18 de mayo.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 21. Comunicado de las tres de la tarde:

«Desde el comunicado de ayer noche, ningún cambio hay que señalar en la situación.»

El Papa

Impetrando la paz.

ROMA, 21. Su Santidad asistió esta tarde á las rogativas verificadas en la capilla Paulina para pedir el pronto término de la guerra europea.

En Africa del Sur

Violenta acción.

SWAKOPMUND, 21. El general Botha atacó ayer los atrinchamientos alemanes. Después de una acción muy viva, los sudafricanos hicieron 200 prisioneros, cogiendo dos cañones.

Las pérdidas del enemigo han sido considerables.

Las de los sudafricanos, bastante elevadas.

Nuevo bombardeo de Soissons

Comunicado oficial.

PARIS, 21. Comunicado de las once de la noche:

«El enemigo ha bombardeado de nuevo la catedral de Soissons (27 granadas), la cual ha sufrido mucho.»

Contrariamente a los asertos alemanes, jamás se ha instalado ningún puesto ni observatorio en la citada catedral, así como tampoco se ha izado en ella la bandera de la Cruz Roja.

En la Champagne, durante la noche del 20, hemos progresado ligeramente en el Este de la cota 106, Nordeste de Mesnil.

En la jornada del 21, simple bombardeo. En el Argona, fuego de fusilería bastante vivo todo el día, sin ataques de Infantería.

En Eparges hemos mantenido nuestras ganancias de ayer, á pesar de dos violentos contraataques del enemigo, que han sido rechazados, causándole fuertes pérdidas.

En los Vosgos, después de haber perdido

en el día de ayer el grande y el pequeño Reichacker-Kopf, hemos recuperado el pequeño y contraatacado para recobrar el grande; el combate continúa.»

Las negociaciones italianas

En espera.

ROMA, 21. La situación no ha cambiado. A pesar de los comentarios impacientes de algunos periódicos, hay calma.

Ninguna proposición en forma ha sido hecha al Gobierno italiano. Este continúa en su actitud expectante, aunque no descuida los preparativos.

Austria resiste.

ROMA, 21. El Gobierno austro-húngaro, se esfuerza en persuadir á Alemania que le es imposible ceder territorios á Italia, pues semejante cesión sublevaría á los nacionalistas repartidos por el territorio.

El conde de Andrássy y varios diplomáticos están actualmente en Berlín para discutir el asunto con el canciller alemán y el ministro de Negocios Extranjeros.

Precauciones italianas.

ROMA, 21. Los vapores italianos han cesado de transportar las mercancías que tenían destinadas á Austria.

No llevan más que pasajeros.

En la frontera holandesa

Los alemanes se fortifican.

AMSTERDAM, 21. Según el corresponsal del *Telegraaf* en Amberes, los alemanes continúan tomando precauciones contra un ataque eventual que puede realizarse del lado de la frontera holandesa.

Toda la parte septentrional de la provincia de Amberes está materialmente cubierta de trabajos de fortificación y defensa. Los cañones todos apuntan al Escalda, entre Oordeen y Wilmarsdonsk. En Beirendrecht se han colocado cañones de grueso calibre en la falda de los bosques, en los taludes. A Cappellen llegan constantemente cañones y ametralladoras á sumarse á las que ya había; se están cavando nuevas trincheras.

Todos los fuertes exteriores están en comunicación entre sí por medio de hilos telefónicos subterráneos.

En la orilla izquierda, en la dirección Sur de la ciudad, los alemanes han establecido un sistema de obras de defensa, especie de espantapájaros; de este modo un aviator que vuele sobre Beveren-Waas podrá ver catorce cañones cuando en realidad no hay más que cuatro, porque los otros diez no son sino valgaros troncos de árboles colocados horizontalmente, representando la longitud de un cañón.

Los sindicalistas ingleses

Buenos acuerdos.

LONDRES, 21. Se dan más detalles del acuerdo concluido entre el Gobierno y los representantes de los trabajadores.

El Gobierno propone que los beneficios realizados por las fábricas colocadas bajo la intervención del Estado, no puedan pasar de un 10 por 100. El excedente volverá al Estado.

Los Sindicatos suspenderán la aplicación de los reglamentos que prescriben la limitación de la producción, y los obreros recibirán aumento de salario.

Los despachos de bebidas situados en ciertos barrios obreros, no abrirán más que de doce á dos de la tarde, y de siete á nueve de la noche.

Los representantes obreros han manifestado que no habrá huelga, durante la guerra, en las fábricas de municiones, equipos militares y demás artículos del ejército.

Todo caso de discordia se someterá á un arbitraje.

La guerra en el mar

La persecución del «U-23».

LONDRES, 21. Por segunda vez, en dos días, el *Colchester*, que hace la travesía entre Rotterdam y Harwich, dos horas después de que este barco abandonó las aguas territoriales holandesas, el submarino apareció á babor, y aprovechando su velocidad, que es de 16 nudos, contra 14 que tiene el barco inglés, intentó cortarle el camino.

El capitán inglés viró entonces, y enfiló derecho hacia las costas holandesas, salvándose así.

La pérdida del «Dresden».

ROMA, 21. La opinión alemana aprecia en su justo valor la pérdida del «Dresden», y reconoce que la desaparición de ese crucero no es lamentable por la valía del navío, sino por la libertad que da á las fuerzas inglesas de emplearse en otros empeños.

En la «Deutsche Tages Zeitung», el conde de Reventlow expresa su opinión de que sin bases navales suficientes, la guerra marítima con cruceros es una utopía.

El «Prinz-Eitel-Friedrich».

COPENHAGUE, 21. El diario «Politiken» ha recibido un telegrama de Berlín anunciando que el Almirantazgo alemán había recibido aviso de Nueva York, diciendo

que buques de guerra ingleses se habían concentrado en el cabo Henry, en la costa de Virginia, con intención de capturar al «Prinz-Eitel-Friedrich», en caso de que este corsario alemán se hiciese á la mar después de hechas las reparaciones.

El crucero «Strasburg».

NUEVA YORK, 21. El misterio más profundo envuelve la desaparición, desde el comienzo de la guerra, del crucero alemán *Strasburg*, del mismo tipo que el *Karlsruhe*.

La última vez que se habló de él fué el 2 de agosto.

Entonces ese crucero se encontraba, con el *Karlsruhe* y el *Dresden*, en las Antillas danesas.

Después no se ha vuelto á saber más, creyendo que se fué á pique.

Corsario alemán hundido.

NUEVA YORK, 21. El crucero auxiliar inglés *Drama*, que condujo á Valparaíso los prisioneros del *Dresden*, dió la caza, el 11 de noviembre, frente á La Plata, al corsario alemán *Navarra*, echándolo á pique.

La tripulación del corsario, que se refugió en los botes, fué recogida por el *Orama*.

El «Karlsruhe».

LONDRES, 21. El Almirantazgo anuncia oficialmente, que casi puede afirmarse que el crucero alemán *Karlsruhe* se fué á pique en los mares de las Antillas á principios de noviembre.

Los marinos de la tripulación que pudieron ser salvados, fueron conducidos á Alemania en el vapor *Río-Grande*, que era el auxiliar del *Karlsruhe*.

La vida en Francia

La fiesta de San Patricio.

PARIS, 21. Los soldados irlandeses, numerosos en la región de Bethune, han festejado San Patricio.

Correspondencia con los prisioneros.

Según informaciones recibidas por la Administración de Correos, las cartas ó tarjetas francesas que llevan banderas é insignias no son admitidas en Alemania, y esto ha hecho que mucha correspondencia no haya llegado á poder de los prisioneros.

Por eso, la administración de Correos recomendó que las cartas no lleven ningún dibujo patriótico.

El viaje de Chamnié.

La Comisión de negocios extranjeros se reunió, y ante ella dió cuenta M. Chamnié de su reciente viaje por España y de las gestiones que había realizado, siendo felicitado por sus colegas.

La Comisión continuó estudiando el modo de organizar la propaganda francesa en el extranjero.

La expedición á los Dardanelos.

La Comisión de la Marina de guerra se ha reunido, asistiendo á ella el ministro de Negocios Extranjeros.

M. Delcassé dió á la Comisión explicaciones referentes á la expedición á los Dardanelos, dando á conocer las condiciones morales y materiales en que se sigue esta operación.

Robando efectos.

Ante un Consejo de guerra ha comparecido un soldado territorial, llamado Hureau, y su mujer, acusados de robo de efectos del Estado.

Hureau, que estaba con permiso, trabajaba en una fábrica de Pantin, que está militarizada, y robaba mercancías.

Ha sido condenado á tres años de prisión, y su mujer á uno.

En los Dardanelos

Una muerte heroica.

LONDRES, 21. Un telegrama da cuenta de un acto heroico realizado por un marino inglés durante un ataque dirigido por los turcos contra un destacamento que había desembarcado para completar la destrucción de los fuertes.

Este hombre, perteneciente á la Infantería de Marina, se retiraba, llevando sobre las espaldas á uno de sus compañeros heridos.

Los turcos dispararon sobre él, cayó; pero se puso en pie en seguida, continuando siempre con el compañero herido.

Nuevamente le dispararon los turcos, consiguiendo por fin matarle.

Medida de precaución.

GINEBRA, 21. El Gobierno turco ha obligado á los Bancos de Constantinopla á que lleven su oro fuera de la capital.

Quien es Robeck.

LONDRES, 21. El vicealmirante John M. de Robeck tiene cincuenta y tres años. Es el hijo segundo del barón de Robeck.

Entró como cadete en la Marina Real el año 1875. Es vicealmirante desde 1911.

El *Irresistible* está mandado por Stanhope Howe, y el *Ocean* por el capitán Arthur Hayar-Sadler.

La flota rusa se acerca al Bósforo.

PETROGRADO, 21. (Oficial.) La flota rusa se acerca á la parte Norte del Bósforo.

Su presencia ha provocado gran pánico en Constantinopla.

El «Gaulois» y el «Inflexible».

PARIS, 21. Los daños sufridos por estos barcos son los siguientes:

El acorazado francés «Gaulois» ha sido alcanzado, en la proa, por un torpedo; pero las reparaciones que en él habrá que realizar no exigirán más que unos días.

El «Gaulois» salió del estrecho y ancló en aguas de la isla de Navrea.

El crucero «Inflexible» fué alcanzado en la proa por dos proyectiles, y salió del estrecho convoyado por dos cruceros.

La explosión de un obús en el puente le causó unas cuarenta bajas entre muertos y heridos.

Un comentario.

LONDRES, 21. Dice Daily Telegraph: «La acción contra los Dardanelos se ha realizado con una audacia, un valor y una habilidad que provocan general admiración.»

Ciertamente la pérdida de tres barcos es dolorosa; pero no se pueden realizar grandes empresas sin sufrir riesgos, y esta pérdida no nos sorprende ni nos daña, porque siempre podremos decir, sin exageración, que nuestro éxito ha sido comprado a buen precio.»

Comunicado del Almirantazgo inglés.

LONDRES, 21. El Almirantazgo inglés comunica el siguiente resumen de las operaciones en los Dardanelos:

«Desde hace diez días se trabaja limpiando de minas los estrechos. El 18 las escuadras francesa e inglesa se entregaron a un ataque general de los fuertes. A las diez el «Queen Elisabeth», el «Inflexible», el «Agamemnon» y el «Lord-Nelson», bombardearon los fuertes J, L, T, U, mientras que el «Triumph» y el «Prince-George» tiraban sobre las baterías T, E, y H. Los morteros y los cañones de campaña turcos abrieron un fuego violento sobre los buques.»

Al medio día una escuadra francesa, compuesta del «Suffren», del «Gaulois», del «Charlemagne» y del «Bouvet», avanzó a su vez y continuó el combate a menor distancia. Los fuertes J, U, F, y E, S, N, respondieron violentamente. Sin embargo, bien pronto tuvieron que callarse ante el fuego de los buques concentrados en aquel punto. A la una y veinticinco todos los fuertes estaban reducidos al silencio. El «Vengeance», el «Irresistible», el «Albion», el «Ocean», el «Swiftsure» y el «Majestic» avanzaron para reemplazar a los seis acorazados.

Cuando la escuadra francesa franqueaba la boca del estrecho, fué destruido el «Bouvet» por una mina derivante y se fué a pique en menos de tres minutos, 35 brazas al Norte de Aren-Keni.

A las dos y treinta y seis, los acorazados renovaron el ataque a los fuertes, que respondieron de nuevo.

A las cuatro y nueve, el «Irresistible» abandonó la línea, y a las cinco y cincuenta se iba a pique.

Probablemente dió con una mina. A las seis y cinco, el «Ocean» chocó igualmente con otra mina.

La tripulación de ambos buques pudo salvarse casi íntegramente. El «Gaulois» fué averiado poco después por la artillería enemiga. El «Inflexible» también lo fué por un obús de gran calibre.

El bombardeo cesó al caer la noche. Las pérdidas británicas en hombres no fueron muy grandes, si se atiende a la amplitud y peligro de estas operaciones.

El «Queen» y el «Implacable», que se han hecho venir de Inglaterra, en previsión de las pérdidas que pudieran causar las operaciones, llegarán de un momento a otro.

Las operaciones continuarán, contando los aliados con amplias fuerzas navales y militares.

Con fecha 16 de marzo, el vicealmirante Carden, enfermo, ha sido reemplazado en el mando en jefe por el vicealmirante John Michael de Robeck.

El vicealmirante de Robeck tiene cincuenta y tres años. Entró en la Marina real como cadete en 1875; es vicealmirante desde 1911.»

Un relato del combate.

LONDRES, 21. El enviado especial del «Daily Mail» publica la siguiente información sobre el ataque a Tchanak:

«Tenednos. Desde las cinco de la mañana ha tenido lugar un combate muy vivo entre los buques aliados y los fuertes turcos, en los Dardanelos.»

Por encima de la cresta de Kum Kalé se alcanza a ver, desde la cima del monte San Elías, la primera extensión de los Dardanelos hasta la angostura que separa Tchanak de Kilid-Bahr.

A lo largo de esta extensión de agua avanzaron hoy los buques más grandes de la escuadra aliada, y durante cuatro horas estuvieron lanzando una verdadera lluvia de obuses sobre los fuertes que guardan el estrecho de Tchanak.

El tiro de los aliados levantaba sobre la costa columnas de humo y de polvo, señal manifiesta de los daños causados a los fuertes turcos.

Estos respondían débilmente. Pero nuestro triunfo de este día nos ha costado algunas pérdidas. Algunos buques franceses e ingleses han sido alcanzados por los obuses turcos y sufrido averías.

A las once, los buques aliados remontaban los Dardanelos.

Eran las once cuarenta y cinco cuando pude notar el primer golpe certero de un buque inglés.

Creo que a bordo de «Queen Elisabeth» fué lanzado el proyectil que hizo volar el polvorín de Tchanak. La explosión debió ser formidable, a juzgar por la altura de las llamaradas.

En los cinco minutos siguientes el «Queen Elisabeth» envió otros cinco obuses casi al mismo punto.

A medio día vinieron otros buques a unirse al «Queen Elisabeth». Reconoci entre ellos al «Suffren» y al «Agamemnon».

Además de estos buques de guerra, distinguíanse buques hospitales, carboneros, transportadores y algunos otros más. Acorazados sólo había ocho, todos predreadnoughts, de los cuales seis partieron al medio día para remontar el estrecho en línea de fila.

A las doce y treinta un proyectil que cayó sobre el fuerte de Tchanak, hizo brotar una alta y densa columna de humo.

Los buques aliados se entregaban a un continuo vaivén, remontando los estrechos en una longitud de unas dos millas, y deshaciendo en seguida lo andado.

A la una y cuarenta y cinco una división de ocho contratorpederos en línea de fila, se dirigió a la entrada de los estrechos.

Algo después, los dos últimos acorazados salidos de Tenedos se unieron al «Dubin», que patrullaba fuera del estrecho.

El «Suffren», seguido por el «Bouvet», se dirigió hacia la entrada del estrecho, de donde salía al mismo tiempo un buque inglés.

A las dos y cuarenta y cinco la caída de un obús sobre el fuerte de Kilid-Bahr produjo un efecto formidable. Otro polvorín había hecho explosión.

A las cuatro y treinta había aún ocho buques en los estrechos. El fuego de los fuertes estaba casi extinguido. La batalla había terminado por aquel día y el resultado propuesto se había conseguido; Tchanak estaba ardiendo.»

Alemania por dentro

Secretos temores.

LONDRES, 21. El Daily Telegraph publica lo siguiente: «Un viajero que llega de Alemania, donde ha visitado a numerosos personajes influyentes, y que ha asistido con frecuencia a reuniones, dice que el pueblo tiene aún la mayor confianza en el triunfo de Alemania, y no habla más que de sus continuas victorias.»

No obstante, cuando se les pregunta seriamente, revelan un poco de duda y vacilación.

Intranquilos, se preguntan: «¿Cuándo tendrá esto fin? ¿Seremos nosotros capaces de batir a Inglaterra y Francia?»

Son, dice el viajero, como un niño que camina durante la noche por una senda oscura, y que canta muy alto para demostrar que no tiene miedo, aunque interiormente se siente aterrado.

Lo que les desconcierta es su Marina. No hablan de ella más que raramente, y suspirando, y hacen comentarios amargos respecto al gran desengaño que han sufrido en cuanto a la habilidad de su flota de combate frente a la flota inglesa.

«¿Cómo podremos batir la escuadra inglesa nada más que con nuestros submarinos?»—se preguntan ansiosamente.

Es el punto más sensible. No se habla nunca de la pérdida del «Blucher» y de los otros buques echados a pique en la América del Sur.»

El viajero dice que jamás se atrevió a tocar estos asuntos en la conversación, porque le daba la impresión de apoyarse sobre un puñal.

La miseria.

ROTTERDAM, 21. Desde la frontera escriben al «Nieuwe Rotterdamse Courant»: «Hasta ahora, los informes enviados por los corresponsales de periódicos residentes en las grandes ciudades alemanas a los diarios extranjeros han hecho creer que la vida cotidiana nada revelaba en Alemania el estado de guerra.»

Las cosas no pasan de ese modo en Westfalia.

Ahora que todos los hombres, hasta la edad de cuarenta y cinco años, son llamados a filas, el trabajo es menos activo. El laboreo de los campos no está asegurado. Los víveres alcanzan una carestía extrema y no hay todos los que se quieren.

Las bestias están mal alimentadas y mal cuidadas.

Muchas familias se ven reducidas a la miseria, y a sus preocupaciones se une el temor de que no vuelva el padre de la guerra ó de que regrese inválido y no sirviendo para nada.»

Un artículo de Harden.

GINEBRA, 21. En su revista Zukunft, el gran publicista Max Harden escribe: «Tres grandes Potencias, Inglaterra, Francia y Rusia se hallan en tren de forzar los Dardanelos. ¿Y se quiere que en vísperas de esta acción decisiva de la más grande importancia para su porvenir, los griegos se inmóvilicen por la promesa de abstenerse de un modo durable y que ellos vuelvan a la cuadra su caballo de guerra? Pero eso sería para Atenas renunciar a Bizancio; sería de parte de los griegos expresar en voz baja la voluntad de abandonar sus hermanos a la dominación turca.»

Ningún Rey puede fijar deliberadamente a Grecia su suerte; el que pretendiera hacerlo y cesara una sola vez de dejarse guiar técnicamente por la salvación de los helenos, sería condenado al mismo calvario que Othon.

Venizelos pudo haberse ido en silencio. Como hombre avisado, ha querido que caida se oyese desde lejos.

Conoce sus compatriotas, y sabe que, aun sin guía, encontrarán en las tinieblas trazas de sus antepasados, los Kleptas.

El día en que el temor por las colonias griegas del Asia desaparezca, el general Doumanis proclamará: «Estamos dispuestos.»

Y en las montañas, como en los valles, el pueblo griego gritará: «Es necesario que Atenas sea trasladada a Constantinopla, que todo país en que domine la lengua griega sea griego, ó por lo menos que sea libertad de los turcos.»

Las operaciones de los rusos

¿Se rinde Przemysl?

PETROGRADO, 21. Según noticias de Lemberg, el gobernador militar de Przemysl ha comunicado al gran Estado Mayor austriaco que la situación de la plaza es insostenible y que tendrá que rendirse si no le socorren pronto.

Los rusos, en estas últimas semanas, han hecho grandes progresos y se han apoderado de diversos fuertes importantes.

En Bukovina.

PETROGRADO, 21. Los rusos continúan enviando fuerzas al Pruth.

Es inminente una batalla por la posesión de Czernowitz.

Si la ganan los rusos, recobrarán de una vez toda la Bukovina.

La maniobra del Memel.

PETROGRADO, 21. El brusco ataque de las tropas rusas en su extrema derecha, sobre Memel, ha sorprendido a Hindenburg.

Nótase los movimientos preliminares de una nueva distribución de las fuerzas teutónicas en Polonia y Lituania.

Los serbios

Cañones.

NISH, 20. (Recibido el 22.) Ha habido duetos de artillería en el frente del Danubio, desde Belgrado a la frontera rumana.

Aunque los austriacos disponían de piezas de gran calibre, la artillería serbia demostró de nuevo su gran superioridad.

Para aliviar la crisis.

NISH, 20. (Recibido el 22.) El Gobierno, reunido en Consejo, bajo la presidencia del Rey, ha acordado destinar 1.200.000 francos a la compra de semillas para siembra.

El ministro de Hacienda ha comprado en Rusia y Rumania 900 vagones de cereales.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 21 (3,40 tarde). La noche pasada, entre la una y cuatro y los dos, cuatro zeppelines se dirigieron hacia París, procedentes de Compiègne, siguiendo el valle del Oise. Dos de ellos fueron obligados a dar media vuelta antes de llegar a París, uno en Ocoquen y el otro en Nantes.

Los otros dos, que fueron atacados por la artillería de defensa, sólo volaron sobre la parte Noroeste de la periferia de la ciudad y en las regiones vecinas de las afueras.

Después de haber lanzado una docena de bombas, los dirigibles se retiraron.

Los proyectiles, algunos de los cuales no estallaron, causaron daños poco importantes, e hirieron a siete u ocho personas, una de ellas gravemente.

Los puestos de defensa contra los aviones han abierto fuego sobre los zeppelines, que fueron iluminados por reflectores. Uno de los zeppelines fué alcanzado por un proyectil.

Las escuadrillas aéreas tomaron parte en el ataque; pero la niebla dificultaba la persecución. En resumen: el raid de los zeppelines sobre París ha fracasado por completo, dando ocasión a demostrar el buen funcionamiento de los medios de defensa.

La población de París, como de costumbre, ha guardado la más perfecta calma. Durante su viaje de regreso, los zeppelines han lanzado sobre Compiègne doce bombas incendiarias y explosivas, que no han ocasionado más que daños materiales sin importancia.

Otras tres bombas fueron lanzadas sobre Rivecourt y Dreslincourt, sin resultado alguno.

En la Doiselle, Nordeste de Albert, los alemanes, en la noche del 19 al 20, y después de un violento bombardeo, han intentado un ataque, que ha sido rechazado con considerables pérdidas.

TORRE EIFFEL (París), 21 (6 tarde). En el Petit Journal, M. Stephen Pichon, expresando la opinión general de la Prensa, declara que no eran ni imprevistas ni alarmantes las pérdidas sufridas en los Dardanelos. Las operaciones en el Estrecho son muy difíciles y complicadas; pero los aliados harán los sacrificios necesarios para forzar los Dardanelos, y sin duda lograrán sus propósitos.

El «ECHO de Paris» publica una entrevista celebrada entre Herr Delbrueck, Canciller alemán y ministro del Interior interior, y el ilustre escritor español Ibañez de Ibero.

Herr Delbrueck declaró que el Gobierno prusiano estaba enteramente decidido a no hacer ninguna concesión al partido socialista.

En la sesión del Reichstag, dos miembros de dicho partido, Herr Ledebour y Liebknecht, han protestado enérgicamente contra las medidas de represalias tomadas por los alemanes en Rusia. Liebknecht las califica como actos de barbarie.

El periódico católico holandés Tyd protesta contra el artículo publicado en el periódico alemán Dusseldorfer Zeitung sobre el pillaje cometido en Lovaina. El Tyd revela todos los errores y falsedades que contiene el artículo del periódico alemán, que representa una investigación de carácter oficial.

Los mineros de Sajonia piden un aumento de sueldo de 60 plegnis para los casados, y de 40 para los solteros. La razón de la petición es la carestía de la vida.

El periódico holandés Van den Dag hace resaltar la profunda decepción de los socialistas.

tas alemanes y de la población danesa y polaca que reside en el Imperio, por no faltar a publicar las medidas excepcionales a las cuales aquellos están sujetos.

POLDHU, 21 (11,30 noche). (Empieza a las 3,40 de la tarde.) El informe oficial del gobernador del Congo...

beiga dice que las tropas franco-belgas continúan en sus operaciones contra las fuerzas alemanas en la región de Sanga, donde las han derrotado varias veces.

En las cercanías del lago Tanganya los alemanes han intentado, sin éxito alguno, hostilizar los puertos del Congo con la ayuda de sus vapores armados en corso.

Se ha llegado a un acuerdo entre el Gobierno británico y los representantes del Trade Union en el referente a la fabricación de material de guerra. Lo esencial del acuerdo es que será aconsejado a los obreros que no las diferencias entre obreros y patronos serán resueltas por una Comisión de arbitraje.

Un telegrama de Fremantle (Australia) dice que según las declaraciones de la tripulación del buque de guerra Australia, éste unas 48.000 millas desde Nueva Guinea, pasando por Samoa, Fidji, las islas de Fanning, Méjico, obligándola a entablar combate con la escuadra del almirante Sturdee.

TORRE EIFFEL (París), 22. (A las diez de la mañana.) Un radiotelegrama de Berlín nos anuncia que el importe de las suscripciones al empréstito de guerra ascendiera a setecientos millones.

Puede afirmarse que no se ha llegado a esta cifra, si no es porque se ha recurrido al crédito obtenido por préstamos sobre hipotecas.

Las suscripciones de Sociedades no pasaban el 20 de marzo de un millar, figurando entre ellas Sociedades que habían ya empleado sus recursos en el empréstito precedente, y otras Sociedades, acreedoras del Estado, que han sido así reembolsadas de sus anticipos.

La situación en Francia es totalmente diferente. El ahorro nos produce dinero realmente disponible.

Las declaraciones de M. Ribot, ministro de Hacienda, son categóricas acerca de esto. En Francia hemos dejado a la Bolsa cotizar los valores con toda sinceridad.

Además, las Bolsas están cerradas y la publicación de cotizaciones secretas es castigada.

Por otra parte, no tenemos necesidad de semejante procedimiento.

De Alemania y Austria

VIENA (vía Pola-Barcelona-Aranjuez), 21, 4 tarde. El Neue Freie Presse, de Viena, anuncia que un gran número de notables abogados y corresponsales austriacos han llegado a la Bukovina para publicar, con el consentimiento del Gobierno austro-húngaro, un informe sobre los desmanes cometidos por los rusos durante su invasión de dicho país.

En Kimpoling, miles de campesinos contaron con lágrimas en los ojos las penalidades sufridas por ellos, cuyo relato emocionó profundamente a los miembros de la expedición.

La Comisión, después de haber terminado su viaje, declaró unánimemente que los desmanes cometidos por los rusos en la Bukovina rumana sobrepujan a todo lo imaginable.

El corresponsal de guerra Lauter declara que puede ser considerada como contrarrestada la contraofensiva rusa emprendida en el frente de los Carpato, y cuyo resultado ha sido el sacrificio de un gran número de vidas, tal, que frente a las posiciones austriacas se encuentran miles de cadáveres.

Los rusos, probablemente no emprenderán nuevas operaciones en gran escala mientras continúe el variable tiempo; pero tampoco obtendrán mejores éxitos que los anteriores.

También en la Bukovina ha sido contrarrestada su ofensiva, y las tropas austro-húngaras han logrado ganar nuevo terreno.

NORDEICH, 21 (11,20 noche, hora de la tarde).

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—En aquel tiempo—prosiguió el joven—estábamos alegres, despreocupados, dichosos; no nos interesábamos por las diferencias de posición ni por la desigualdad de fortuna. La llamaba Elenita; usted a mí, Marcelo. Esa felicidad ha durado hasta que las exigencias de la educación, de nuestra respectiva situación, nos obligaron a una separación que no habíamos previsto.

—Y los años se han sucedido, sin que los caprichos del destino nos reuniesen—continuó Elena pensativa.

—Y tanto—terminó Marcelo,—que cierto día, hará de eso cinco ó seis meses, en lugar de mi Elenita de otros tiempos encontré una hermosa joven, que reconocí a duras penas; tanto había bullado, tan poco se parecía a la niña bulliciosa y vo-

luntariosa de otros tiempos. Entonces, sin destruir la inalterable amistad que conservo por la compañera de mi infancia, por la hija del que me ha colmado de bondades, el respeto ha venido a paralizar mi lengua, y lleno de admiración, he quedado ante usted, señorita, sobrecogido, cambiado, torpe y tan estúpido como usted se digna verme y oírme desde hace unos instantes.

Elena, soñadora, agitada, se dejó llevar sin defenderse a la ditzura de estos recuerdos.

En aquel instante entró César en el salón y se aproximó a ella.

—Señorita de Metairie, ¿quiere usted concederme esta cuadrilla?—preguntó, a la vez que miraba desdeñosamente al joven doctor.

En aquel momento se oía en el salón inmediato el preludio del pianista.

Elena, arrancada de improviso a su ilusión, iba a dejar caer maquinalmente su mano en la de César, cuando Marcelo la tomó con presteza.

—Acabo—dijo a César—de solicitar el mismo honor, y la señorita Elena me lo ha otorgado.

Al decir estas palabras, se llevó a la joven, sin que ella se diese cuenta exacta de lo que había pasado.

Sólo a los primeros pasos del baile recobró la presencia de espíritu, y pudo explicarle Marcelo lo que acababa de suceder.

—¿Me lo perdonará usted?—preguntó. —¿Y por qué?—dijo Elena.—¿No tenía usted derecho?

Los ojos de Marcelo brillaron de alegría.

—¿Temía... me había parecido que...? —¿Qué temía usted?—continuó Elena curiosamente.

—Perdone, señorita—dijo de pronto el joven;—me he servido de una palabra que no expresaba bien mi pensamiento. ¿Qué tengo que temer, en efecto? Soy para usted, más que un amigo, el más respetuoso, el más abnegado compañero, como en otros tiempos, se lo aseguro, y nada más.

La joven inclinó su cabeza rubia con una especie de decepción. Sin duda, esperaba otra cosa que esta frase de confusa reverencia. Luego dirigió a Marcelo una dulce mirada. Se hubiera dicho que las lágrimas querían deslizarse de sus bellos ojos.

El joven lo advirtió y se turbó visiblemente.

—Señorita, ¿habré tenido la desgracia de disgustarla?

—De ningún modo, amigo mío—protestó ella, esforzándose por sonreír.

La cuadrilla terminó.

Después de un ceremonioso saludo, el joven médico fué a ocupar de nuevo, entre las cortinas de la ventana, el sitio que antes le hizo abandonar Cleopatra.

La conversación sostenida con la señorita de Metairie y la cuadrilla que bailaron le habían positivamente transfigurado. Ya no era el joven preocupado é inquieto. Su rostro era otro; sus pupilas se habían dilatado, su boca sonreía.

Desde el fondo del escondite que se

había deparado no perdía de vista ninguno de los movimientos de Elena, bien ajeno de que una mirada furiosa de celos le perseguía desde hacía un cuarto de hora.

Era César, que, como se recordará, á pesar de la negativa que había recibido, no renunciaba a sus pretensiones hacia la rica heredera.

Para un rival, todo gesto, por insignificante que sea, tiene su explicación; la menor cosa es un indicio; hasta el silencio es elocuente. En algunos minutos había César adivinado que Elena y Marcelo se amaban, cuando tal vez ellos mismos no lo sospechaban.

Eso era una humillación para el hijo del barón de la Ramponniere, de la cual prometió vengarse.

Precisamente pasaba ante él el señor de Metairie.

César le paró.

—Mi padre—le dijo—me dió cuenta de la respuesta que usted le había dado, señor conde. Le ruego disculpe mi inoportuna gestión, y siento haber estado tan poco perspicaz.

—¿Qué significan esas palabras?—preguntó fríamente el conde.

—Que hoy he creído notar que usted destina la señorita Elena a otro, señor. Es muy natural, puesto que ese otro se ha educado con ella, según creo; eso precisamente ha causado mi error. Yo no atribuía hasta aquí la intinidad de ese joven sino a la antigua amistad...

—Pero ¿de quién habla usted?—dijo el conde, cuyo entrecejo se oscureció.

—¿De quién ha de ser?—exclamó Cé-

sar con extrañeza perfectamente fingida. —¿Me he equivocado? ¿No es el señor Devault a quien usted destina su hija?

El conde miró severamente a César de arriba abajo.

—Caballero—le dijo,—no sé qué indirecta solicitud le conduce á usted á proponer asuntos tan delicados, que para usted no deben tener ningún interés.

—Yo, señor... trató de protestar César.

—Por esta vez, consiento en contestarle—continuó el conde—que no he destinado aún mi hija a nadie, ni al señor Devault ni á usted. Pero el día en que me decida y sea cualquiera su perspicacia, le agradeceré que no abra la boca antes de haber sido prevenido oficialmente por una escu-

la de invitación a la boda.

El conde, al decir esto, saludó con un movimiento muy seco de cabeza y se alejó. Mas apenas había dado algunos pasos, se detuvo y dirigió su altiva mirada hacia los grupos que formaban la cuadrilla.

Elena bailaba y parecía hablar con su hermano Marcelo no estaba, pues, con ella. Sorprendido, el conde lo buscó inútilmente.

Entre el gentío que rodeaba a su hija, se veía que César había conseguido que el señor de Metairie se preocupase de la boda.

Este le seguía con la vista y saboreaba su venganza. Su alegría no conoció límites cuando de repente le vió dirigirse hacia el retiro que había elegido el joven doctor.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

El gran Cuartel general alemán declara que al Sudeste de Iprés fué derribado un avión inglés y hechos prisioneros sus tripulantes.

En Champeigne, al Norte de Beausejour, los alemanes, por medio de trabajos de zapa, se apoderaron de varias trincheras, haciendo prisioneros a un oficial y 229 soldados franceses.

En Levallois-Perret cayeron unas bombas sobre un pabellón, que se hundió, sepultando a dos jóvenes, que fueron retirados con diversas contusiones.

A las cuatro y treinta de la madrugada el servicio de bomberos avisó nuevamente a son de trompetas que había desaparecido el peligro.

Turcos y rusos En el Cáucaso. LONDRES, 21. La llegada de la primavera ha paralizado a los rusos en la Transcaucasia.

Los turcos han sufrido mucho en las montañas durante este invierno tan riguroso. Para mayor desgracia, han sido diezmados, más por las epidemias que por las armas.

Los pangermanistas Descontentos. AMSTERDAM, 21. Noticias aquí recibidas aseguran que reina gran descontento en los centros pangermanistas por la falta de un hombre de condiciones, como el que necesita el país, que sea fuerte y energético y que esté decidido a aprovecharse de las circunstancias presentes y ponga fin a la guerra.

En el mar Negro Consulados destruidos. PETROGRADO, 21. Noticias comunicadas de Tiflis dicen que el bombardeo de Trebizonda continúa.

Refuerzos turcos En Esmirna. ATENAS, 21. El litoral de Esmirna y las batallas turcas han sido reforzados.

Operaciones de los rusos En todos los frentes. PETROGRADO, 21. (Oficial.) En la orilla derecha del Vistula, los alemanes han sido expulsados de Taroggen, al otro lado de la frontera.

Sobre París Raid de un zeppelin. PARIS, 21. El zeppelin que esta madrugada voló sobre París lanzó varias bombas.

Después de un naufragio ROMA, 21. Telegrafían de Porto Ferraio al Messagero de Livorno, que ocho hombres del Maria del Tindaro, que se salvaron en un bote, han sido recogidos por el velero Nostra Signora di Salvo y conducidos a Porto Ferraio.

LA AGRICULTURA Y LA POLITICA

Durante la última etapa parlamentaria se acentuó un movimiento que viene siendo observado desde hace algunas legislaturas, cual es el de reunirse representantes de distritos rurales pertenecientes a las diversas fracciones políticas, para tratar de defender los intereses agrarios, amenazados por un proyecto cualquiera, y sea esto debido a que los pueblos empiezan a dejar de ver en el diputado al «señor», para convertirlo en el «mandatario», lo que sería un bien, o haya que atribuirlo al prurito de algunos de aparentar un vivo interés por la agricultura, lo que ya resulta lamentable, es lo cierto que el hecho se produce, aunque limitado, como decimos antes, a una acción de defensa.

Y esta necesidad salta tanto más a la vista cuanto que aquí es notorio que arriban al Poder los partidos políticos sin programa fijo, elaborado y definido en la oposición, teniendo que improvisar un modo de índice de la obra de Gobierno que se proyecta, en el Mensaje de la Corona, aunque cuidando mucho de aditivarla de modesta, para que la opinión no extreme el juicio que ausencia tanta de soluciones le ha de merecer.

Y ya que, como ocurrió con el último, y por lo que dice con relación a la agricultura, se estimó que todas las necesidades de ésta se compendiaran en dedicar una mayor atención a la repoblación forestal, en fomentar la industria serícola y en presentar un proyecto de ley de epizootias, que con ser todo ello excelente, no constituye sino un programa mínimo, en toda su acepción cuantitativa, era función propia del mencionado grupo parlamentario agrícola, el haberse dedicado en unas cuantas reuniones al estudio y redacción de proyectos de ley, que, ofrecidos al Gobierno, aquilatados ya por su procedencia, hubieran facilitado su aprobación.

Contra los que opinan que aquí lo que falta es país, que la masa es indiferente y apática para toda obra de Gobierno, yo afirmo que lo que aquí sobra es país; lo que nos faltan son capacidades que dirijan, pues el potente resurgir de las clases productoras, manifestado por la actividad de las entidades económicas y sociales por ellas formadas, merecía ciertamente algún más calor en las alturas para acoger sus aspiraciones que el que ordinariamente se les presta.

Y ya que, por desgracia, es palmario el divorcio entre la actuación de esas fuerzas colectivas y el Poder público, bien pudiera servir de lazo de unión entre unas y otro, mediante la representación parlamentaria, la constitución con carácter permanente de un grupo de representantes que antepusieran a sus deberes políticos los de servir a toda hora los intereses que se les confiaran. Yo espero que a esto habrá de llegarse antes que a la formación de un partido político agrario, en cuya viabilidad no creí nunca por la razón misma de su exclusivismo, ya que aun concediendo yo la prelación que cuadra a la agricultura sobre las demás fuentes de riqueza, no es posible desconocer la importancia de las que de ella se derivan.

A la hora presente se «enteran» muchos de nuestros conspicuos de que «hay que hacer algo», y en apoyo de su tesis nos «descubren» que hay que pensar en el crédito agrícola; que es urgente una revisión de tarifas ferroviarias; que es imperiosa la necesidad de acrecentar las vías de comunicación, etc., etcétera; pero todo ello suena a nuestros oídos como palabras huecas, ya que vienen repitiéndose desde los comienzos del régimen en documentos públicos y privados, sin que has-

ta la fecha haya podido percibirse de algunas más que la buena intención con que sin duda se pronunciaron.

Y lo urgente no es proclamar necesidades, sino proveer a su remedio en cada caso concreto con fórmulas adecuadas a su inmediata y práctica realización.

Claro es que para dar con ellas se requiere una sólida preparación jurídicoeconómica y agrosocial; pero aun tanto como esto, por no decir más que esto, se precisa «sentir» el problema, y para lo primero, la baraja de capacidades consta de contados naipes, y para lo segundo, salvo honrosas excepciones, los que en ese caso se encuentran viven alejados de toda actuación política, no por ausencia de ciudadanía, como a menudo se achaca, sino por el copo que el profesionalismo político ejerce sobre toda función del Poder público.

Esto no obstante, es evidente que entre nuestros parlamentarios se hallan hombres familiarizados con esta clase de estudios, a los que sería dable orientar sobre ellos a todos los demás.

A unos y a otros, a todos, brindamos la idea de aprovechar estas vacaciones para que aquellos que ostentan la representación de intereses agrícolas formen un grupo que, en reuniones frecuentes, se ocupe de discutir y redactar proyectos de ley, que una vez pasadas aquéllas y aceptados por el Gobierno, fuera fácil obtener su aprobación por el Parlamento.

Con ello se ganaría un tiempo precioso, y a la par demostrarían de una manera fehaciente a sus electores que no en balde les confiaron el mandato de su representación.

JESUS CANOVAS DEL CASTILLO

COMERCIO EXTERIOR EN 1914

Las cifras totales del comercio exterior de España en el pasado año son inferiores, tanto en la importación como en la exportación, a las de los años precedentes. La razón del retroceso está en la paralización del tráfico en el segundo semestre del año, que corresponde al período de lucha entre los países beligerantes.

Separando los metales preciosos, la importación es de 1.019 millones contra 1.306, y la exportación, de 875 contra 1.057. Incluyendo dichos metales, la importación es de 1.047 contra 1.309, y la exportación, de 887 contra 1.079.

En 1914 se importaron 25 millones de pesetas de oro en pasta y moneda, contra pesetas 205.200 en 1913. El aumento en esta partida corresponde a las adquisiciones de oro hechas por el Banco de España para reforzar su encaje metálico.

Resulta que las importaciones han sido menores por 262 millones, y las exportaciones, por 192, y que el saldo desfavorable de la balanza comercial es de 160, puesto que los productos introducidos en el país suman millones 1.047, y los enviados al extranjero suman también 1.207.

El reflejo de las perturbaciones producidas por la guerra europea se ve claramente en la alteración de los valores correspondientes a los artículos y productos que señalamos a continuación:

Importación.—Descienden de 70 a 65 millones los carbones minerales, de ocho a seis los fosfatos naturales de cal, de dos millones a 116.000 pesetas el hierro en carriles y de seis a tres en barras, de cinco a tres el estaño en lingotes, y, en general, de 97 a 55 los metales y todas sus manufacturas.

Las sustancias empleadas en la agricultura decrecen de 125 a 112, correspondiendo las mayores bajas a las semillas de sésamo, productos vegetales empleados en la medicina, extractos tintóreos, nitratos de sosa y parafinas. De seis a tres la pasta para fabricar papel, de dos a uno las estampas, mapas y diseños; de 29 a 21 la madera ordinaria, de siete a cuatro las duelas, de 21 a 13 los cueros y pieles sin curtir, de 10 a 5 las dinamos de 5.000 kilos en adelante, de 14 a 5 las locomotoras, de 31 a 22 las máquinas y herramientas en general, de 12 a 2 los vagones y vagonecitas, de 46 a 17 los buques, de 41 a 37 el bacalao, de 91 a 32 el maíz, de 13 a 10 el café, de 9 a 5 los huevos y de 4 a 3 las gomas. Únicamente sube en cantidad importante la importación de trigo desde 38 millones a 93.

Exportación.—En la exportación disminuyen los siguientes productos: minerales de hierro, de 97 a 66; piritas de hierro, de 37 a 34; cobre, de 32 a 25; plomo, de 65 a 47; tejidos estampados, de 30 a 21; corcho en tapones, de 41 a 37; ganado vacuno, de 8 a 2; arroz, de 8 a 6; cebollas, de 16 a 14; patatas, de 10 a 7; almendra, de 22 a 9; naranja, de 68 a 57; uvas frescas, de 19 a 12; vino tinto, de 90 a 46; blanco, de 16 a 10, y generosos, de 17 a 10; conservas, de 10 a 7; sardinas, de 29 a 17, y alpargatas, de 6 a 5.

En cambio, se observa en la exportación alza en los siguientes productos, que han sido comprados para las atenciones de los países beligerantes: tejidos de algodón blanco, de dos a cinco millones; idem de punto en piezas, camisetas y pantalones, de 11 a 13; mantas, de 107.000 pesetas a 10 millones; tejidos de punto, de 141.000 pesetas a seis millones; paños de lana pura, de uno a siete; otros tejidos de lana, de 604.000 a siete millones; azúcar común, de 9.000 a 10 millones, y aceites de oliva, de 30 a 45 millones.

Estas son las cifras correspondientes a los productos que en un sentido y en otro han tenido mayor movimiento durante el año de 1914, y sobre todo, durante el segundo semestre.

ESQUELETO MECANICO

De todos los instrumentos inventados para reemplazar las tijeras en el esqueleto del ganado lanar, ninguno es tan digno de fijar la atención como la esquiladora Wolsley.

Las ventajas que ofrece esta máquina son: Primero, obtener de cada oveja de ocho a 24 onzas más de lana; segundo, no cortar ni dañar a los animales; tercero, resultar los animales sin trasquilones; cuarto, que se puede bañar el ganado inmediatamente, sin temor a que por cualquier herida sufran infección; quinto, que no es necesario esperar a esquiladores prácticos, pues el manejo de la máquina es muy sencillo; sexto, finalmente, que si es preciso se pueden disponer instalaciones tales, que permitan esquivar miles de animales en muy poco tiempo.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasejo de la Alhambra, 1.—Madrid.

PARA DESHELAR LOS FRUTOS Y LAS PATATAS

Para deshelar los frutos se les debe sumergir en agua fresca y no en agua caliente, como se hace muchas veces, por un falso prejuicio.

Las probabilidades de éxito se hacen aún mayores disolviendo en el agua un poco de sal.

M. Dupont, profesor francés de Agricultura, recomienda el mismo procedimiento para las patatas heladas, a condición de secarlas después de deshelarlas; no se limita a una sola inmersión, sino que hace varias de una hora, aproximadamente.

Este método puede hacerse extensivo a las coles, zanahorias, etc.

CONSERVACION DE LA CAZA

Para conservar la caza, un célebre entomólogo que ha hecho curiosos estudios acerca de las moscas azules, a las que reconoce como principales enemigos de la carne de la caza de pluma, recomienda envolver las piezas con un simple papel.

Se ha observado que los pájaros envueltos en saquitos de papel se momifican y tardan mucho tiempo en descomponerse.

En cambio, los que se mantienen al aire libre, por la acción del polvo y de los insectos se descomponen mucho más pronto.

El procedimiento, por lo barato y sencillo, debe ser ensayado.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el temporal. Lluve en casi toda España y las lluvias son en general copiosas.

Persiste el oleaje, más fuerte en el litoral del Mediterráneo.

La primavera empieza con temperaturas suaves.

En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida, cuántos momentos de satisfacción le debemos a los deliciosos bombones y caramelos y a los riquísimos chocolates de la afamada Casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 22 de marzo de 1915.

Table with columns for 'LITERAL', 'NUMEROS', and 'POBLACIONES'. Lists winning numbers and their corresponding prize amounts for various cities like Madrid, Bilbao, and Santander.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing 500 prize winners with columns for 'Cent.', '1.177', '2.378', '3.023', '3.840', '4.648', '5.409', '6.261', '7.192', '8.166', '9.483', '10.133', '11.973', '12.762', '13.757', '14.499', '15.350', '16.224', '17.108', '18.052', '19.169', '20.080', '21.080', '22.080', '23.080', '24.080', '25.080', '26.080', '27.080', '28.080', '29.080', '30.080', '31.080', '32.080', '33.080', '34.080', '35.080', '36.080', '37.080', '38.080', '39.080', '40.080', '41.080', '42.080', '43.080', '44.080', '45.080', '46.080', '47.080', '48.080', '49.080', '50.080', '51.080', '52.080', '53.080', '54.080', '55.080', '56.080', '57.080', '58.080', '59.080', '60.080', '61.080', '62.080', '63.080', '64.080', '65.080', '66.080', '67.080', '68.080', '69.080', '70.080', '71.080', '72.080', '73.080', '74.080', '75.080', '76.080', '77.080', '78.080', '79.080', '80.080', '81.080', '82.080', '83.080', '84.080', '85.080', '86.080', '87.080', '88.080', '89.080', '90.080', '91.080', '92.080', '93.080', '94.080', '95.080', '96.080', '97.080', '98.080', '99.080', '100.080'.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese primero, segundo o tercero, el número 24.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El siguiente sorteo se celebrará el día 3.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
22 de marzo de 1865.

ORENSE. 21. En la Sección de Ginzo, del distrito de Bande, el Sr. Bugallal obtuvo, en los dos días, 44 votos, y el Sr. Iglesias, 35. De la Sección de Bande no hay noticias oficiales del segundo día de elección; pero se cree que el candidato ministerial Sr. Iglesias llevaba una mayoría de seis votos.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN SAN SEBASTIAN
Mitines y manifestaciones.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el Centro obrero se ha celebrado un mitin para tratar del problema de las subsistencias. Después se ha organizado una manifestación poco numerosa.

Una Comisión ha visitado al alcalde y al gobernador civil para entregarles las conclusiones adoptadas en el mitin.

Pidiese en ellas la inmediata aplicación de la ley de Subsistencias, el castigo de los acaparadores y de los abastecedores que suban los precios de los artículos de primera necesidad, y la reapertura de las Cortes para aprobar los proyectos de carácter social que quedaron pendientes.

En Eibar se han celebrado también un mitin y una manifestación, y en Pasajes otro mitin análogo.

Esta tarde habrá mitin del mismo carácter en Iruñ. El alcalde estudia el modo de prohibir la reventa del pan, con objeto de conseguir una rebaja de cinco céntimos en cada pan de tres kilos.

EN CASTELLON
Conclusiones de un mitin.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el anunciado mitin para tratar del problema de las subsistencias.

Han usado de la palabra varios obreros. Las conclusiones aprobadas son las siguientes:

Que no se consienta la exportación de arroz.

Que se permita la libre introducción de trigo y harinas.

Y que se constituya la Junta provincial de subsistencias.

EN FERROL
Mitin obrero.

FERROL. (Domingo, tarde.) Respondiendo al llamamiento de la Unión General de Trabajadores, se ha celebrado un mitin para recabar de los Poderes públicos que resuelvan el problema de las subsistencias.

Los oradores han atacado duramente a los acaparadores, juzgándolos culpables de la miseria por que atraviesan los trabajadores, hoy incapacitados para consumir artículos de primera necesidad.

Se ha telegrafado al Presidente del Consejo de ministros pidiéndole que reúna las Cortes para aprobar proyectos de ley que afecten a la clase obrera.

El acto, no obstante ser la concurrencia extraordinaria, no ha podido ser más pacífico.

Concurrieron muchas mujeres. Al terminar el mitin se han dado repetidos vivas a la Unión General de Trabajadores.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Domingo, noche.) Las Sociedades obreras han celebrado un mitin, en el que los oradores se ocuparon del abarataamiento de las subsistencias.

EN VIGO

VIGO. (Domingo, noche.) Organizado por la Federación Nacional de Trabajadores, se ha celebrado un mitin en el teatro Tamberlick, tratando de las subsistencias.

Hablaron varios obreros, entre ellos el concejal Botana, censurando todos a los acaparadores y acusando al Gobierno de que no cuida de los medios de vida de los pobres.

Fue aludido el ministro de la Gobernación por las frases que le han sido atribuidas, declarando que un poder oculto maneja a los obreros en esta campaña.

Habla D. Basilio Alvarez.

También se ha celebrado otro mitin en el inmediato pueblo de Lavaderos, figurando entre los oradores el sacerdote D. Basilio Alvarez, quien ha presentado a aquel Ayuntamiento como modelo, donde el alcalde y la mayoría de los concejales son agrarios y han conseguido rebajar en un cincuenta por ciento las cédulas y otros impuestos que gravan sobre el vecindario.

También elogió el Sr. Alvarez al ministro de Hacienda por su proyecto de Banco Agrícola.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, noche.) Presidida por el gobernador, y asistiendo los fabricantes de harinas e importadores de trigo, se ha celebrado una reunión de la Junta de Subsistencias, con objeto de señalar el precio del trigo.

El precio de las harinas oscila entre 48 y 50 pesetas los cien kilos.

Mañana se celebrará otra reunión del Ayuntamiento con el gremio de harineros para fijar definitivamente el precio del pan.

Confíase en un arreglo que armonice los intereses de todos.

Mitin obrero.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el local de la Sociedad constructora valenciana se

ha verificado con regular concurrencia y completo orden el mitin organizado por la Federación Nacional de Trabajadores.

Se pronunciaron muchos discursos, ocupándose de la situación precaria de los obreros por la paralización del trabajo nacional y el encarecimiento de las subsistencias.

Censuraron que se haya permitido la exportación de cereales y de ganados.

Se aludió a la guerra de África, protestando de que se proyecte reforzar las guarniciones de aquellas plazas.

Fue censurado el Gobierno por haber clausurado las Cortes sin haber aprobado leyes de carácter social favorables a los obreros, y otras que obligasen a dar impulso a las obras, y también por no haber acudido a tiempo y resultar tardíos los remedios contra el encarecimiento de las subsistencias.

EN BENAVENTE

BENAVENTE. (Domingo, noche.) En vista de la crisis que existe y del hambre que pasa la clase trabajadora, se ha celebrado un mitin y una manifestación, a la que asistió grandísima concurrencia, y reinando un orden completo.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, noche.) Desde Cazalla se reciben amplios informes de la manifestación de hoy.

Un numeroso grupo, en que figuraban muchas mujeres, acudió al Ayuntamiento protestando de la subida del pan.

El alcalde prometió preocuparse del asunto.

A la salida, las mujeres asaltaron una panadería, apedrearon la tienda y agredieron al dependiente, apoderándose de todo el pan que había.

Después se restableció la normalidad. El pan se ha rebajado cinco céntimos. Existe hondo malestar, a causa de que los acaparadores venden al precio que les conviene.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Organizado por el Centro de Sociedades obreras se ha celebrado en el teatro de la Comedia un mitin para reclamar de los Poderes públicos adopten medidas que impidan el encarecimiento de las subsistencias y conjuren la crisis de trabajo suscitada por la gran concurrencia.

Los oradores atacaron al Gobierno, acusándole de mostrarse débil con los acaparadores. Terminó el mitin con orden.

EN EL ALTO ARAGON

EL SR. OSSORIO Y LOS AGRARIOS

HUESCA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el Sr. Ossorio, procedente de Barbastro.

Le acompañaba una veintena de amigos. Han hecho el viaje en automóviles.

Esta madrugada dió en Barbastro un mitin, que estuvo concurridísimo, asistiendo representaciones de los pueblos comarcanos.

Hablaron los Sres. D. Carmelo Pérez Barón, D. Mariano Naval y D. Nicolás Otto.

El Sr. Ossorio abogó por que el pueblo persista en su actuación en el asunto de los riegos y por que se proceda a crear una Asociación que asegure el éxito de tan ansiada mejora.

En Barbastro fué objeto el Sr. Ossorio de una despedida entusiástica.

Han llegado a Huesca, con motivo del viaje del Sr. Ossorio, representaciones de Sociedades obreras de varios pueblos.

Dichas representaciones asisten al banquete con que es obsequiado el Sr. Ossorio.

Este regresará a Madrid en el tren de esta tarde.

Banquete en Huesca.

HUESCA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el banquete en honor del Sr. Ossorio y Gallardo.

Asistieron noventa comensales. Al iniciarse los brindis habló D. Gregorio Castejón, catedrático del Instituto.

Brindaron seguidamente los Sres. Naval y Lalana, en representación del Sindicato de los riegos del Alto Aragón.

Discurso del Sr. Ossorio.

Al levantarse el Sr. Ossorio y Gallardo, fué saludado con una gran ovación.

En un exordio brillante dijo que, además de los riegos, era necesario preocuparse también del desarrollo de la política nacional, ya que a ella están supeditados todos los problemas, y precisa que el pueblo despierte de su letargo y ejerza en ella una actuación eficaz.

Debido a este adormecimiento del pueblo español, dijo el orador que el Gobierno autoriza la exportación de subsistencias y deja imponerse a los revolucionarios de Méjico en la designación de nuestro representante, y consiente el secuestro de una familia española en Ceuta, que guardan 70.000 soldados, al mismo tiempo que aprueba la propuesta de recompensas en un número considerable.

Censuró la política partidista, que se desentiende de los intereses de las clases trabajadoras, y estimó que la única política hábil y sana es la incorporación de las gentes del campo a los movimientos nacionales.

Censuró también la confianza del Gobierno en la aparente tranquilidad del pueblo español, y recordó las épocas de Carlos IV y Fernando VII y la invasión francesa, hasta que revivió el pueblo, actuando en el Bruch, Bailén y Zaragoza.

Criticó la infortunada política colonial, re-

cordando que Costa, Pi y Margall y Maura fueron calificados de visionarios.

Dirigió ataques a los Gobiernos acomodaticios, y dijo que sin la voluntad del pueblo no hubiera sido aprobado el proyecto de riegos del Alto Aragón.

A los jóvenes mauristas oscenses les aconsejó que repudien toda clase de honores é influyan para que los representantes de la provincia sean verdaderos mandatarios del pueblo, y laboren para que desaparezca de Huesca la política de la suplantación de la voluntad popular, la esclavitud y la oligarquía.

Lamentó que Costa no tenga todavía una estatua, habiéndose votado la cantidad necesaria para erigir un monumento al jefe de los liberales, Sr. Camo.

Combatió con frase enérgica el caciquismo, y recordó las palabras de Costa de que para salvar la nación precisaba un cirujano de hierro, que era el pueblo.

Al terminar su discurso se dieron calurosos vivas al Sr. Ossorio, a Huesca y al Canal.

Escucharon el discurso del diputado por Caspe más de mil personas.

Varias Comisiones de los pueblos han visitado al Sr. Ossorio y Gallardo.

Regreso a Madrid.

HUESCA. (Domingo, noche.) En el tren correo ha marchado a Madrid el Sr. Ossorio y Gallardo.

Hasta Zaragoza acompañan al Sr. Ossorio varios amigos.

La despedida ha sido cariñosa. El banquete resultó un acto importante, y el discurso del Sr. Ossorio fué de tonos levantados y patrióticos.

Conferenció el Sr. Ossorio con el ingeniero director de las obras de riegos del Alto Aragón, D. Severino Bello.

Los jóvenes organizadores del viaje del señor Ossorio han sido felicitados por el éxito de la excursión.

ANDALUCIA

La fiesta de aviación.

MALAGA. (Domingo, noche.) Con bastante concurrencia se ha celebrado la última sesión de aviación.

El aviador Hernández hizo preciosos vuelos.

Hedilla hizo vuelos emocionantes de altura y duración, volando sobre la Plaza de Toros.

Al aterrizar, el aparato voló.

Afortunadamente, el aviador resultó ileso.

El escuadrón de Villarrobledo.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha desembarcado el escuadrón de Villarrobledo, que vuelve repatriado de Tetuán.

Esta noche, a las doce, sale en tren especial para Badajoz, donde presta servicio todo el regimiento.

Fiesta del Arbol.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la Fiesta del Arbol en el Malecón, concurriendo 300 niños de las escuelas nacionales.

En la plaza de la Libertad se organizó la comitiva, y los niños cantaron el himno en unión de la banda municipal.

Durante las plantaciones, los exploradores hicieron ejercicios de gimnasia sueca.

Los árboles los remitió la Dirección forestal y el propietario D. Ramón Orozco. Este donó 350.

Pronunciaron discursos el gobernador y el canónigo Sr. Menán.

Cada niño recibió una magnífica merienda.

Los ferroviarios.

Continúa en pie el conflicto de la Compañía ferroviaria del Sur de España.

Los obreros se niegan a cobrar la quincena última de febrero.

Acentúase la creencia de que irán a huelga.

Petición de indulto.

HUELVA. (Domingo, noche.) Firmado por todo el vecindario de Bonares, se ha dirigido un mensaje al ministro de Gracia y Justicia, solicitando que entre los indultos que habrán de ser concedidos por S. M. el día de Viernes Santo figuren los de Francisco Pérez Martín y José Torres Martín, condenados a muerte como autores de un crimen perpetrado en dicho pueblo.

CANARIAS

Los exploradores.

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) En los jardines de San Telmo se verificó ayer mañana la misa de campaña, que oyeron los exploradores de Tenerife y Gran Canaria y una enorme concurrencia.

Después del acto marcharon los exploradores hacia el Norte de Lenticual, seguidos de automóviles en que iban muchas familias.

Pasaron el día en el monte, y regresaron a la ciudad al anochecer, siendo ovacionados al desfilarse por las calles principales, que lucían espléndidas iluminaciones.

Los exploradores marchaban cantando himnos, acompañados por las bandas de música.

Una procesión.

Mientras los exploradores se hallaban en el monte, se celebró, ayer tarde, otra procesión y solemnísimas rogativas para impetrar la terminación de la guerra europea.

El obispo de Canarias presidió la comitiva, llevando bajo palio la Custodia.

Asistieron miles de personas.

CATALUNA

Mal tiempo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El día se presenta desapacible y lluvioso, amenazando aguar la corrida de esta tarde y el segundo partido de foot-ball que se ha de jugar entre el equipo de la Real Sociedad de San Sebastián y el Club de Barcelona.

Los cocheros y el Ayuntamiento.

Se teme que se complique el pleito existente entre los cocheros de punto y el Ayuntamiento.

Como se recordará, a raíz de un acuerdo del Gobierno, el Ayuntamiento acordó suprimir el permiso de parada a todos los coches que lo tenían.

Los cocheros están dispuestos a no abandonarlo, cueste lo que cueste, y, por su parte, el Ayuntamiento no les cobra el arbitrio que sobre ellos puso, en virtud del acuerdo de supresión.

El gobernador hace gestiones con el alcalde para llegar a la solución del conflicto.

Congreso obrero.

En vista de los muchos temas presentados, el Congreso obrero del arte textil que se celebra en Badalona acordó anoche declarar la sesión permanente, con objeto de poder terminar hoy sus tareas.

El Congreso no ha despertado entre los obreros el interés que era de esperar, pues la concurrencia que al mismo asiste es escasa.

Museo de arte decorativo.

Han comenzado los trabajos de instalación en el nuevo edificio construido para Museo de Arte decorativo y Arqueológico, de las obras de Pintura y Escultura que desde hace años estaban almacenadas en el Palacio de Bellas Artes.

Estadística obrera.

Según datos de la Sección de Estadística del Museo social, durante el mes de febrero estuvieron en paro forzoso un 28 por 100 de los obreros de todos los oficios en Barcelona.

El mayor contingente lo dieron los albañiles, de los que holgaron el 35 por 100, y los carpinteros, de los que dejaron de trabajar el 30 por 100.

Niño abrasado.

En un piso de la calle de Lepanto se declaró esta mañana un incendio, ignorándose cómo, pues los vecinos estaban ausentes.

Acudieron los vecinos y sofocaron el fuego, y poco rato después hallaron en una cama, con graves quemaduras, a un niño de cinco meses, que falleció a los pocos momentos.

Al regresar sus padres se desarrolló la dolorosa escena que es de suponer.

Los radicales.

Algunos organismos del partido radical están redactando un mensaje, dirigido al señor Lerroux, pidiendo que en las próximas elecciones municipales no consienta la reelección de ningún correligionario que haya sido concejal de diez años a esta parte, porque estiman que ir a la lucha con nombres gastados es dar el triunfo a los adversarios políticos.

Una protesta.

El Centro Comercial Hispanomarroquí, de Barcelona, ha telegrafado al Gobierno protestando de que los buques de guerra franceses detengan a los correos españoles de la línea de Barcelona a Palma y Palma a Valencia, con gran molestia para pasajeros y comercio.

Visita al Hospital Clínico.

Invitados por la Junta del Hospital Clínico, los periodistas locales hemos hecho la acostumbrada visita anual al edificio, enterándonos del movimiento habido en el mismo, de los adelantos y mejoras introducidos y de las nuevas dependencias creadas.

Este año se ha inaugurado un departamento que será una nueva sala de operaciones y un dispensario de ginecología.

A la visita asistieron el rector de la Universidad, doctor Carulla, y el administrador del edificio.

Cosecha destruida.

Personas llegadas de Gerona comunican que los últimos vendavales del Noroeste han destruido casi por completo la cosecha de habas y guisantes, una de las riquezas de aquella comarca.

«Foot ball».

BARCELONA. (Domingo, noche.) Terminó el partido de foot-ball.

Triunfó el Club Barcelona por dos goals a cero San Sebastián.

Aguas de Cabreiroá

Vías urinarias y diabetes.

NAVARRA

La jura de la bandera.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) En la plaza de la Constitución se ha celebrado con gran solemnidad la jura de banderas.

El acto resultó hermosísimo. Las tropas desfilaron luego con marcial aspecto ante el general Salcedo.

La fiesta del árbol.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Con asistencia de las autoridades y de un inmenso gentío se ha celebrado la fiesta del árbol.

Los niños de las escuelas municipales coloraron centenares de plantas, repartiéndose 800 meriendas.

El obispo bendijo la primera piedra para una escuela sistema Marjón, que se edificará en un barrio extramuros.

VALENCIA

«Aplech» carlista.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Con motivo del sorteo entre los lectores del periódico tradicionalista *Diario de Valencia* de un *chalec* construido en las afueras del pintoresco pueblecito de Godella, se ha verificado un *aplech* carlista.

En el correo de Madrid llegaron, para asistir al acto, los Sres. Larramendi, Ventalló y Hernández.

Al *aplech* asistieron unas 12.000 personas, con 36 banderas de todos los Circulos.

En la plaza de la Ermita del Salvador dió la misa de campaña.

Al alzar tocaron las cornetas. Seguidamente se hicieron las rogativas para que termine la guerra, ordenadas por Su Santidad.

Luego, los excursionistas visitaron el obelisco que habrá de rifarse.

Después de merendar se celebró el mitin hablando los Sres. Larramendi, Ciriaci y el orador Sr. Polo y Peyrolón.

Se dió lectura a una carta del jefe regional Sr. Simó, que se encuentra enfermo.

Finalmente, se verificó la rifa del *chalec*. En trenes especiales regresaron a Madrid los concurrentes a la fiesta con las banderas cubiertas.

Al entrar en el Circolo Central fueron recibidos.

El orden ha sido completo. En el correo de Madrid regresaron los señores Ciriaci, Ventalló y Larramendi.

Fueron despedidos por numerosos amigos.

Elección de un senador.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la Universidad se ha verificado la elección de senador, vacante por fallecimiento del Sr. Ceballos.

En primera votación ha resultado elegido el liberal Sr. Testor, que cuenta con gran número de simpatías.

Con la retirada del Sr. Conde, perdió interés la elección.

Los Hipofosfitos Salud curan con éxito la anemia, clorosis, debilidad nerviosa. Es un remedio heroico contra dolores producidos por los desarreglos de los cuentes en el cambio de edad. Favorece desarrollo de los niños, haciéndoles robustos, y aumenta notablemente el apetito. Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la obra es interesada.

VASCONGADAS

La fiesta del árbol y de los pájaros.

BILBAO. (Domingo, noche.) En la plaza de Sancho se ha verificado la fiesta del árbol y de los pájaros.

Asistieron más de seis mil niños y niñas. Cantaron varios himnos.

Se hicieron plantaciones de árboles y dió suelta a centenares de pájaros.

Los exploradores desfilaron con gran brillantez.

Han presenciado el festival las autoridades y numeroso público.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sellos.

El tarea de devolver todos los trabajos no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Gajas: Arenal, 4, y Puerta del Sol, 11. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00
Provs. y Portugal..	>	5,00	10,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA DE REDACCION a Factor, número 5. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, número 7.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 1000

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras de cambio, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangal
Preferida por cuantos la conocen.

Brasserie Palace Hotel
Hoy lunes 22, importante debut de la cantante Sra. Villalba de la Corte. Exito franco de la Srta. Angelita de G... nada.

Próximos y sensacionales debuts. El martes, presentación del enigmático KALWO, ilusionista incomparable, autor del rey de la evasión.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
22 de marzo de 1865.

Anteanoche se verificó la reunión de poetas que han dedicado trabajos al álbum que se trata de regalar a S. M. en loor de su donativo al Estado.
Asistieron muchísimos de nuestros primeros escritores, y se leyeron sobre unas cuarenta poesías, pertenecientes, entre otras, a los Sres. Cañete, Tamayo, Martínez Pedrosa, Vela, Santisteban, Fernández Guerra, Reverte, Navarrete y otros muchos. Pero la que llamó extraordinariamente la atención por su valentía, fué la del conocido novelista Fernández y González.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 23 de marzo de 1915.
Sale el Sol a las 6,14.
Se pone a las 18,29.
Sale la Luna a las 10,10.
Se pone a las 1,24.

SANTORAL.—Santos Teófilo, Julián, Benito y José Oriol, confesores, y los Santos Andrés Victoriano, Frumencio, Fidel, Félix, Pelagia y Teodosia.
SANTO TORIBIO, arzobispo de Lima. Nació en 1538 en pueblo humilde de la provincia de León. Comenzó sus estudios en la Universidad de Valladolid, terminándolos en Salamanca con gran aprovechamiento. Cinco años más tarde quedó vacante la silla arzobispal del Perú, y Toribio fué designado para ella, desempeñándola hasta su muerte, ocurrida en 1606.
Fué simultáneamente apóstol y reformador de la disciplina eclesiástica.
El Papa Inocente XI le colocó en los altares el año 1679; fué canonizado solemnemente por Benedicto XIII en 1726.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que los oficiales segundos del Cuerpo facultativo de Estadística que se mencionan figuren en la escala de su clase por el orden que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Disposiciones dictadas por los Gobiernos de Francia y de la Gran Bretaña para la ejecución de las medidas de represalia comunicadas en la Nota idéntica de sus respectivos embajadores de 1.º del actual.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando catedrático numerario de Anatomía descriptiva y Embriología de la Facultad de Medicina de la Universidad Central a don Leonardo de la Peña y Diaz.

Idem auxiliar administrativo del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos a D. Antolín López Bacho.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de Priego la subvención que se indica para la construcción de las obras del camino vecinal de Priego a Castellar por los Gallombases.

Apróbandose el proyecto de camino vecinal de Olvega a la carretera de Tarazona a Francia (Sorra).

La Fiesta de los Mercados

La Juventud de Industriales de Carnes de Madrid proyecta la celebración de la Fiesta de los Mercados, efectuando los trabajos necesarios para que sea el primer número de las fiestas de mayo.

A este fin, dicha Juventud ha organizado la primera Fiesta de los Mercados, que se celebrará el próximo mes de abril, con arreglo al siguiente programa:

- 1.ª La comitiva saldrá de la plaza de la Cebada a las dos de la tarde, y recorrerá los mercados de San Miguel, Carmen, Mostenses, San Antón, San Ildefonso, Olavide y de la Paz.
 - 2.ª El cortejo lo formarán:
 - 3.ª Un heraldo a caballo, con el cartel anunciador de la fiesta.
 - 4.ª Cuatro timbaleros montados y vestidos a la antigua usanza.
 - 5.ª Banda de música.
 - 6.ª Grupo representando las cuatro estaciones.
 - 7.ª Grupo representativo de la Agricultura, Panadería, Industria y Comercio.
 - 8.ª Los mercados: una representación de cada uno de los mercados madrileños, constituida por un personaje alegórico.
 - 9.ª Gran carroza de la reina de las reinas, rodeada de majas, chisperos, estudiantes y jinetes a la andaluz.
 - 10.ª Banda de música.
 - 11.ª Carruajes de la Comisión organizadora, cerrando la fiesta.
- Al terminar se verificará la coronación de las reinas en un afamado coliseo, organizándose y visitas a centros oficiales.
- Este programa se verá aumentado, seguramente, por la cooperación que han de prestar el Ayuntamiento del Centro de Hijos de Madrid,

Círculo de la Unión Mercantil y otras importantes Sociedades.
El Comité de honor le forman D. Carlos Prast, D. Emilio Zurano, D. Francisco García Molinas, D. Miguel Moya, el conde de Santa Engracia, D. Facundo Dorado, don Francisco Peña, D. Manuel Salvadores, don Joaquín Verdasco, D. Antonio Arce, don Anastasio Santos, D. Pedro Bravo, D. Ricardo Pérez, D. Alejandro Fernández Morano, D. Florentino Andueza, D. Roberto Castrovido, D. Pedro Plaza, D. Fulgencio de Miguel, D. Emilio Blanco, D. Francisco Diaz, D. Santos Barro, D. Emilio Niembro y D. Jenaro Marcos.

CONCIERTO ISAYE

Eugenio Isaye, el delicado poeta del violín, portentoso ejecutante, poseedor del misterio de la expresión emocionante, encantadora, que se encuentra en Madrid y ha dado dos interesantes conciertos en la Sociedad Filarmónica, ha tenido la generosa y patriótica idea, que se vio realizada ayer en el Palace Hotel, de ofrecer una audición a sus admiradores, acompañado de Theo Isaye, destinando el importe íntegro de la entrada a remediar la situación angustiosa de sus compatriotas más necesitados.

La benéfica iniciativa de Eugenio y Theo Isaye no ha podido tener acogida más entusiasta.

La ilustre artista María Kousnezoff ofreció su cooperación a esta fiesta, cantando algunas canciones.

El gran violinista belga ha sufrido recientemente ruidos, intensos dolores que han impresionado su espíritu. La guerra cruel que oscurece el luminoso sol de la civilización europea, ha hecho una de sus víctimas al eminente artista. Su encantadora casa de campo, emplazada cerca de una de las más pintorescas aldeas belgas y que era para el admirable músico descanso apacible de sus tareas, asilo tranquilo para sus más hondas emociones familiares y artísticas, fué totalmente destruida por los alemanes. Eugenio Isaye quedó sin su hogar predilecto, abrumado bajo la pesadumbre de renunciar el reposo que su quinta le ofrecía, el deleite que le brindaba en su descanso.

Esta desventura ha intensificado los sentimientos de admiración y de simpatía del público mundial, que siempre acompañaron al insigne artista.

Por eso en la tarde de ayer se reunieron en el salón de conciertos del Palace Hotel lo más selecto de la sociedad madrileña y numerosísima representación de la colonia extranjera.

El programa sufrió una ligera modificación, pues en vez de la obra *Leyendas*, de Wieniawski, tocó Isaye una encantadora melodía, que entusiasmó a los oyentes, como antes habían escuchado con el mismo deleite la *Sonata en la mayor*, de César Franck.

Eugenio Isaye expresó después, con su arte inimitable, una habanera, de Saint Saëns, y una mazurca; ambas obras produjeron grandes demostraciones de admiración en el selecto público que le escuchaba.

María Kousnezoff y Theo Isaye fueron igualmente objeto de efusivos aplausos. La ilustre artista cantó muy bien algunas canciones, entre ellas la titulada *Madrigal*, del maestro Villar. Theo Isaye, en el piano, demostró su gran mecanismo y su buen gusto de expresión en la interpretación de las obras de Chopin y de Liszt, que figuraban en el programa.

El insigne Eugenio Isaye fué nuevamente ovacionado con evidente entusiasmo y manifiesta admiración al terminar el concierto.

N. R. DE C.

LOS EMPLEADOS DEL BANCO UN BANQUETE

Para conmemorar el sexto aniversario de la fundación de la Asociación de empleados del Banco de España se han reunido ayer en el Palace Hotel, en fraternal banquete, más de doscientos funcionarios de nuestro primer establecimiento de crédito.

En la mesa presidencial tomaron asiento los Sres. D. Bernardo Guevara, Marqués, Rebollo, Ruiz de Arana, Salvador, Cerezo, Santos, López Uribe y nuestro compañero de Redacción Sr. Pizarroso.

La fiesta resultó en extremo simpática y agradable, y a la hora de los brindis, el presidente de la Asociación, Sr. Guevara, comenzó por dirigir un cariñoso saludo al académico y funcionario del Banco D. Ricardo de León, que asistía al banquete, y a los periodistas presentes.

Se congratuló del estado próspero en que la Asociación se encuentra y de haber conseguido en gran parte sus aspiraciones, expresando su confianza en que con la unión y solidaridad que existe entre los funcionarios del Banco conseguirá la Asociación la perfección y bienestar a que aspira.

Dedicó un cariñoso recuerdo a los compañeros que prestan sus servicios en las sucursales de provincias y que no han podido concurrir al acto, y a las altas personalidades del Banco de España que defendieron las aspiraciones de la Asociación, siendo acogidas sus sentidas palabras con grandes aplausos.

El Sr. Cerezo, en nombre de la Prensa, felicitó a la Asociación por los triunfos conseguidos en el último año, é hizo votos por el logro completo de los ideales que persigue la simpática Sociedad, siendo también aplaudido.

La Comisión organizadora del banquete recibió grandes felicitaciones por la perfección con que desempeñó su cometido.

JEBA Pastillas antídicas «Joba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Recepciones académicas

EN LA DE MEDICINA

El doctor Bravo

Con un concienzudo y admirable discurso acerca de «La osteosíntesis en el tratamiento de las fracturas de los miembros» ha celebrado ayer tarde su ingreso en la Real Academia de Medicina el ilustre cirujano del Hospital Provincial doctor D. Juan Bravo y Coronado, elogiado ya con justicia desde hace tiempo por la opinión pública y designado ahora por nuestra primera corporación médica para ocupar la vacante del llorado mtestro D. José Ribera.

El doctor Bravo, en sus muchos años de práctica en la sala cuarta del Hospital, destinada siempre a la asistencia de enfermos traumatizados, cimentó su personalidad y adquirió tal competencia en las materias tratadas en su discurso, que cuanto leyó ayer tarde constituye documentos de inestimable valor en nuestros gabinetes de estudio.

Trátase de un problema quirúrgico que concentra modernamente la atención de los profesionales. Ha sido objeto de discusión preferente en el Congreso de Cirugía de París de 1911, y en el mismo año, motivo de una Exposición internacional de fracturas en Bruselas. También aquí, en nuestra Real Academia, constituyó el tema del concurso de premios de la Sección de Cirugía en el pasado año.

Después de dedicar cariñosos elogios a compatriotas tan ilustres como Leganés, Arce y Luque, Capdevila, Benavides, Olavide, Castelo, Argumosa, Creus, San Martín, Federico Rubio y muy especialmente al doctor Ribera, cuyas valerosas discusiones y acendradas muestras de espolio se grabaron firmemente en nuestra memoria, el doctor Bravo, compañero simpático, competente y modesto en demasía, abordó minuciosamente su interesante tema, del cual se deduce una sola conclusión fundamental y terminante: si se discute sin apasionamiento ni juicio preconcebido. El que está todavía por adquirir el medio único de aplicación universal a la cura de las fracturas conocidas y catalogadas por la experiencia.

Muchos son los métodos y procedimientos de la osteosíntesis, y muy encontradas también las estadísticas, resultados que certificarían dolorosamente el hecho indiscutible de que la asepsia y la antiseptia no escudan siempre la buena intención del cirujano.

El doctor Isla, en su discurso de contestación al recipiendario, con su gran arte en el decir y su indiscutible autoridad científica, comenta precisamente estos procedimientos, afirmando que si los prácticos de todos los países se aplicaran para obtener la educación de mano y el especial sentido clínico de estos problemas, las indicaciones de la osteosíntesis disminuirían.

En efecto, la experiencia del doctor Bravo subraya lo arriba expuesto. Entre centenares de fracturados que lleva asistidos, presenta reducida estadística operatoria, precisamente porque domina la terapéutica. Opera lo que se impone, es decir, pocas veces, en gracia a su habilidad en el manejo de los apósitos y vendajes. No conceptúa muy subalternas estas manobras, que gran número de cirujanos eminentes del Extranjero declinan siempre en modestos auxiliares.

Si celebrado fué el discurso del doctor Bravo, no lo fué menos el del ilustre decano del Hospital Provincial, lleno de la sinceridad que resplandece siempre en todos sus actos.

El doctor Isla prudentemente opina que, para formar juicio de los remedios terapéuticos, precisa antes una comparación muy severa. La lógica está por encima de los convencionalismos de los maestros en el arte de curar.

«La frecuencia del traumatismo de los huesos se compagina mal con la orientación de una terapéutica de privilegio para enfermos y médicos, como es la osteo-síntesis. Este método operatorio, susceptible aún de perfeccionamiento, debe quedar como excepcional. De lo contrario, ¿qué sería de los lesionados en comarcas aisladas y en los campos de batalla? Por eso hay que perseverar en la demanda humanitaria de un procedimiento sencillo, inocente, eficaz, aplicable en todos los casos, fácil de enseñar y aprender, que reduzca y asegure la coaptación de los huesos rotos.»

Presidió la sesión el doctor Cortezo, y asistieron a ella casi todos los académicos numerarios y correspondientes.

DOCTOR G.

EN LA DE LA HISTORIA

Don Julio Puyol y Alonso

En la Academia de la Historia se ha celebrado ayer tarde la recepción del nuevo académico D. Julio Puyol y Alonso.

Presidió el padre Fita. Con él estaban en la mesa los Sres. Pérez de Guzmán y Altola-guirre y además los señores conde de Cedillo, Herrera y general Marvá.

La introducción del nuevo académico fué hecha por los Sres. Fernández de Casanova y general Martín Arrúe.

En el estrado estaban los Sres. Hinojosa, Vives, Beltrán y Rózpide, Mérida, Pérez Villamil, Blázquez, marqués de Villaurrutia, Bécquer y el electo Antón Ferrándiz, y los correspondientes Torre Trassierra, padres Legisima y Vales y Falde, y doctor Yáubada, y de las otras Academias los Sres. Tolosa Latour, Salcedo, Pulido, Commetérán y otros.

El Sr. Puyol leyó un extenso discurso que versó sobre el «Abadengo de Sahagún», como estudio del feudalismo en España.

«Bien de la Patria—dice—merecen los que, como el general Polavieja, tuvieron por ella tan predilecto amor, máxime en estos tiempos, en que anda por esos mundos cierta ralea extravagante de *superbios*, que con imbecil afectación, y hasta con procaacidad irreverente, se moía de aquel alto sentimiento, por reputarlo como una reliquia atávica. Mientras no se borren las fronteras, ni se invente el sistema de que todos hablen la misma lengua, ni se encuentre el medio de que los intereses económicos no estén determinados por las diversas aptitudes y por la benignidad ó crudeza de los climas, ni se logre la unidad de las conciencias, ni se halle la manera de evitar que las variedades étnicas originen las variedades psicológicas; mientras los pueblos tengan la raigambre de la vida en sus tradiciones y en su historia, y se distinguen por las obras de sus artistas, por lo cantos de sus poetas, por las viejas tonadas de sus romances, por la mentalidad de sus filósofos, por los uniformes de sus ejércitos y por los colores de sus banderas, el amor de la Patria será, como siempre ha sido, la fuente perenne y proverbial de toda energía, la premisa obligada de todo progreso, y estarán en el deber de proclamarlo así aun los que tengan la desgracia de que no brote en sus corazones raquíticos por impulso efusivo y espontáneo, a lo ser que, como cobardes suicidas, hayan renunciado también al instinto de conservación.»

Entra seguidamente el recipiendario en el estudio del tema, haciendo la historia del Abadengo de Sahagún, y estudiando los Fueros de Alfonso VI, Alfonso VII, Alfonso X y las confirmaciones de Alfonso XI.

«En tierra leonesa, junto a las márgenes del Cea, y a unos 60 kilómetros del egregio Reino, duerme hoy la villa de Sahagún el sueño de sus antiguas grandezas. Cuando el tren se detiene en la modesta estación, son pocos los viajeros que saben, y menos los que recuerdan, que aquellos campos fueron el escenario de un drama de seis siglos, que como en suma y compendio encierra toda nuestra Historia, y del que aun son mudos testigos los restos de los templos, las torres silenciosas y las ruinas de seculares construcciones, grandes hasta en su muerte, que se entremezclan con las humildes viviendas del moderno caserío.»

Investiga el nuevo académico el origen y las vicisitudes del Monasterio de Sahagún, y dice:

«Aunque ni en las crónicas, ni en otra parte, hallamos noticia de interés relativa al Monasterio en los días azarosos que siguieron a la muerte de Fernando I, el hecho de no existir en el *Cartulario* más que un solo documento de Sancho II, nos indica claramente que en el reinado del último de dichos Monarcas, el Monasterio corría la suerte varia de aquellos tiempos tormentosos, pero augustos, en los que se desarrollaban los más patéticos episodios que forman la trabazón de nuestra epopeya, inspiradores de la fragante y castiza musa de los juglares.»

Hace después el Sr. Puyol la historia de las tres rebeliones de los burgueses de Sahagún.

La primera tuvo lugar a raíz de la concesión del fuero de Alfonso VI, el año 1083, por el cual estableció el feudo de Abadengo, iniciándose la lucha de nuestros Municipios contra el régimen feudal.

La segunda fué a fines de 1110, y entraó tres aspiraciones fundamentales, a saber: la secularización del señorío, el establecimiento de nuevas leyes y el cambio en la organización de la propiedad.

La tercera, que se realizó en 1245, «fué ya con todos los caracteres de una revolución de índole municipal, pues los de Sahagún, fundándose en que no tenían el deber de acatar otros mandamientos que los del Rey, y que de éste era el señorío de la villa; confirieron su representación a un comisionado, para que fuese a la Corte a querrelarse del abad y de los monjes, por quitarles los pastos, los vados y las salidas, y por haberles secuestrado el sello. Dispuso D. Fernando III que compareciese el abad a responder a la demanda; pero, entretanto, estallaron en Sahagún los primeros actos de violencia.»

La segunda parte la dedica el Sr. Puyol a estudiar las *Instituciones* contenidas en los Fueros, apreciando en la conclusión la evolución histórica no sólo en su unidad, sino también en sus elementos.

El de contestación estaba a cargo de don Gumersindo de Azcárate, que, por indisposición, no pudo asistir, leyéndolo en su nombre el Sr. Ureña.

Hace un caluroso elogio del recipiendario, y agrega:

«Tiene el tema del discurso un interés especial, pues ya nadie podrá poner en duda que en León y Castilla ha existido el feudalismo, aunque acaso tenga razón Secretan para apellidarlo incompleto... Y si la historia del Monasterio de Sahagún es como suma y compendio de la de León y Castilla, durante seis siglos, ¿cómo no ha de interesar un régimen del cual ha dicho Montesquieu que era un suceso que habla acaecido una vez en el mundo; pero que nunca volverá a repetirse, y que fué estimado por Maine como una interrupción en el desarrollo del derecho, y a la par como el hecho más grande de los pueblos del Occidente de Europa»

Interesa, además, pensar en lo que, con razón, escribió Guizot, al decir que la época que nos ocupa fué, sin duda, una de las más brutales, de las más groseras de nuestra Historia; una de aquellas en que se encuentran más crímenes y violencias, en que la paz pú-

blica estuvo sin cesar turbada, y en que reinó el más completo desorden en las costumbres. Para quien sólo tenga en cuenta el estado positivo y político de tal sociedad—añadió—, toda la poesía y toda la moral de la caballería parecerá pura ficción, y sin embargo, no puede negarse que la moral y la poesía caballeresca existieron al lado de los desórdenes y de la barbarie de aquel deplorable estado social.»

MARGARITA XIRGU

Por segunda vez va a presentarse próximamente al público de Madrid desde el escenario de la Princesa esta excelsa actriz, gloria de nuestros comediantes.

Todos cuantos sientan simpatías por el engrandecimiento de nuestro teatro deben alentarse con su concurso a Margarita Xirgu, ya que a su independencia y a su afición deberemos el conocer obras que sin ella nos serían en absoluto desconocidas. Del teatro francés, por ejemplo, no conocemos en España más que lo vulgar, lo mediocre; Margarita Xirgu va a presentarnos a un autor insigne, al más grande de los dramaturgos modernos, Henry Bataille.

Para el Sábado de Gloria nos anuncia su debut con «La marcha nupcial», del citado autor; entonces será ocasión de dedicarle cuantos elogios merecen la obra y el autor.

Por el momento, sirvan estas líneas de cariñosa salutación.

IGNOTUS

DEL REAL

LA TEMPORADA DE PRIMAVERA

El teatro Real ha cerrado sus puertas con la función celebrada el sábado último a beneficio del cuerpo de circos.

Las excepcionales circunstancias, a merced de las cuales se ha desarrollado necesariamente la campaña de invierno en el regio coliseo, hacen también excepcionales las razones que aconsejan un régimen de benevolencia, ó mejor, de silencio sobre el pasado.

Pero a lo porvenir podemos mirar serenamente. Pensemos, pues, en la temporada de primavera que la Empresa anuncia dando ya nombres de artistas italianos contratados, y prometiendo contratar artistas españoles de renombre.

Nos parece de perlas el intento de quien dirige nuestro primer teatro lírico; pero para todo ello son menester mimbres y tiempo. Una compañía de ópera española no se improvisa. Si en enero hubieran comenzado las gestiones de formación para comenzar en abril la campaña, nuestro aplauso sería el más efusivo que recibiera la Empresa del Real, y no cedería a otro en sinceridad; pero con un mes de anticipación—porque es de suponer que se darán cuarenta funciones por lo menos—no es posible formar una compañía digna del teatro Real. Y en este caso, es preferible la abstención al fracaso, ya que en este intento va también algo del crédito de artistas españoles.

Buena prueba de todo ello es que la campaña de invierno se prepara con seis ó siete meses de anticipación—de abril a noviembre—a la fecha en que suele inaugurarse.

Por otra parte, hay compromisos contraídos que atajan hoy ese propósito laudable.

El concesionario del Real tiene algunos años por delante para desarrollar ese plan artístico que tanto aplauso despertará en la afición el día en que se vea realizado.

El compromiso a que antes nos referimos veda a la Empresa del Real hacer nada que se oponga a este contrato. De otra suerte quedaría quebrantado el crédito de seriedad del teatro Real en el cumplimiento de sus compromisos y se daría ocasión a reclamaciones, incluso por la vía diplomática, que el Gobierno debe evitar para que el regio coliseo no padezca en sus prestigios—su apelativo de regio obliga a toda clase de respetos que no debe olvidar el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes—cerca de compañías y de artistas extranjeros.

Quédese para otra temporada, pues, la patriótica idea de la Empresa, ya que para la que se acerca falta, por lo menos, tiempo, si no se pretende hacer un simulacro de campaña artística y dejar incumplido un contrato, hecho que acarrearía serios disgustos al Gobierno, que es al fin y al cabo el responsable, por ejercer determinada tutoría sobre el teatro.

Antes de que nos quedemos sin buena, excelente temporada española de primavera, acótese en el Real la compañía italiana de ópera cómica contratada, a la que ya conocemos, y de cuya bondad nos habla el hecho de haber funcionado durante tres temporadas consecutivas en el teatro Liceo de Barcelona.

El repertorio de esta compañía es vastísimo, y de él forman parte obras de Puccini, Leoncavallo, Mario Costa, Strauss, Ivan Darcavé, etc.

La mise en scene es espléndida; su vestuario, riquísimo.

Además, esta compañía está obligada por contrato a poner en escena las dos óperas españolas de Conrado del Campo y Vicente Arregui, premiadas por el Círculo de Bellas Artes.

Otras consideraciones muy dignas de tenerse en cuenta acuden a los puntos de la pluma, pero nos abstendremos de consignarlas por no extendernos demasiado.

De todas suertes, el propósito de la Empresa merece aplauso; pero también lo merece el Gobierno si evita que quede incumplido un contrato en el que para respetar el pliego de condiciones de la concesión, se obliga la compañía de ópera cómica contratada a estrenar las dos obras de autores españoles.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Rasgos de fenómeno.

Se nos cuenta por persona que nos mere...

—Pero oiga. ¿Usted cree que yo voy á...

La Providencia veló por todos, pues un...

Quinto no torca en el abono.

El Sr. Joaquín, á quien la Empresa de...

Todo esto lo decimos á título de noticia...

La corrida del Montepío de toreros.

La Junta directiva de esta tan renombrada...

De moio lo que ahora las dificultades en el...

Aquí está, pues, la principal y única...

Alvarito de Córdoba.

En vista de que la novillada celebrada ayer...

Durante los meses de abril y mayo, Alvarito...

«El secreto de Belmonte» por el doctor Anás.

Muy en breve será puesto á la venta un...

Se titula El secreto de Belmonte, y su autor...

Andrés es vizcaíno, y como buen vizcaíno...

Para dar una idea del interés del citado...

Belmonte inicia una nueva época.—El aficionado...

EN PROVINCIAS

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se celebra...

El ganado es de D. Juan Contreras.

Los matadores, Gallo, Gallito y Posada...

La tarde está lluviosa.

Preside el teniente alcaide Sr. Laguna...

La Plaza está de bote en bote.

Reina gran animación.

PRIMERO

«Cerrajito», negro.

Gallo es aplaudido por unas verónicas.

Tardeando toma el bicho cuatro varas...

Los maestros hacen quites preciosos...

Cuero y Posturas parecen mal.

Gallo muletea de cerca y adornándose.

Intercala en la faena molinetes.

Sigue valientísimo, con pases coreados.

Da media estocada delantera y calda.

Una corta buena. Ovación.

SEGUNDO

Negro, gordo, mejor mozo que el anterior.

Gallito lancea para. Palmas.

Arrancando bien, acepta el toro cuatro...

Gallito cuarteo un buen par.

Cierra el tercio Almendro.

Joselito comienza la faena solo y valiente...

Da dos pinchazos y una estocada buena...

Entrando con fe.

Palmas y pitos.

TERCERO

Negro, escobillado. Como los anteriores...

Resultado manso y se sale suelto de los...

Toma cuatro varas por una caída y un...

En quites, nada.

Riañito y Alcantarilla parecen mal.

Posada, que es la primera vez que torca...

hace una faena valientísima, en la que...

hay superiores pases de pecho. Ovación.

Entra á matar desde corto y mete un...

estocazo.

Descabella al primer golpe.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Negro, bragao, lucero y calcetero. Bonito...

El primer tercio resulta extraordinariamente...

Tres varas, una caída y ninguna baja.

Patatero y Magritas cuelgan tres pares...

Gallo consiente con la muleta.

Se apodera del toro y muletea cambiándose...

Rubio veroniquea parado, cosechando aplausos.

Los maestros se portan bien en quites.

Resumen del primer tercio, cinco varas...

Rubio II y Trallero clavan dos medios...

Se hace pesada luego.

Llega un aviso.

Otro pinchazo, otro más, que escupe el...

Descabella al segundo intento.

SEGUNDO

Cárdeno, con muchas defensas.

Cuatro puyazos, dos caídas y un jaco...

Angelillo y Garrido cumplen con los...

Algabeño II da pocos pases, estando...

Entrando bien da un pinchazo superior.

Palmas.

Después, marcando bien los tiempos...

Da un estocazo superior, que mata sin...

ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Cárdeno.

Sigue la ovación á Algabeño.

El novillo toma cinco picotazos por...

Rufaito y Quintero cuelgan cuatro...

Alvaradito de Córdoba hace una faena...

En su faena de muleta sobresale un...

molinete.

Comienza á lloviznar.

El diestro clava media buena, perdiendo...

el trapo.

Dobra el toro.

QUINTO

Ovación.

Negro, buen mozo.

Algabeño torca con inteligencia.

Toma el toro cinco varas á cambio de...

dos caídas y otros tantos caballos...

Angelillo y Garrido cumplen con las...

banderillas.

Continúa goteando.

Algabeño brinda á los espectadores del...

sol (eclipsado).

Hace una faena brevísima.

Entrando bien, deja media estocada...

superior, que mata instantáneamente.

Ovación y petición de oreja.

SEXTO

Cárdeno.

Continúa la ovación á Algabeño.

Alvaradito veroniquea distanciadillo.

El novillo aguanta cinco varas por...

una caída y dos jacos muertos.

Después, al hacer un quite, se mete entre...

los pitones y sale derribado.

Resumen del primer tercio: cinco varas...

tres caídas y un jaco muerto.

Mal pareado pasa á manos de Andalúz...

Da un meticazo bajo.

Repite sin estar el toro en suerte.

Deja un estocazo delantero.

CUARTO

Fortuna se adorna en un quite.

Alé y Andalúz torcan al alimón.

Toma el novillo cinco varas.

Alé cita al cambio, pero el novillo no...

acude.

Cuarteo después un par superior.

Después hace una faena vistosísima...

dando algunos pases rodillas en tierra...

entra á matar bravísimo; mete una...

estocada inmensa, saliendo prendido y...

voleado, quedándose el novillo con una...

pernera del pantalón.

El novillo rueda sin puntilla.

Ovación, dos orejas, rabo y el delirio.

QUINTO

Sigue la ovación á Alé, obligándole á...

sacar al centro del ruedo para saludar.

Se resiente del golpe.

Los monos le cogen en brazos para...

llevarle á la enfermería; pero se niega...

y sigue toreando.

El quinto toro toma cinco varas...

ocasionalmente tres tumbos y mata un...

caballo.

Fortuna hace una faena movida.

Entra bien y deja una estocada caída.

SEXTO

Andalúz capotea superiormente.

Toma el bicho cuatro varas, y hay tres...

caídas y un jaco para el arrastre.

Andalúz, al dar el primer pase, sufre...

un palotazo en un brazo.

Al segundo, es derribado y sufre otro...

palotazo, esta vez en una pierna.

Sin dar más pases agarra media estocada...

perdiendo los avios.

Sigue distanciado y rodeado de peones...

habiendo abucheo.

Entra de lejos y clava una estocada...

delantera.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.)

PRIMERO

Tello pone al quiebro un par de las...

cortas.

Después muletea desde cerca y mete una...

estocada caída.

SEGUNDO

Cantaritos de Huelva parece, dejando...

los palos en el cuello.

Después trastea mal y da tres pinchazos...

malos.

Broncaza.

TERCERO

Joaquín Jiménez torca valiente y sale...

enganchado por una pierna, resultando...

ileso.

Después muletea con la izquierda desde...

cerca y da una estocada buena.

Descabella, y es ovacionado.

CUARTO

Jiménez, al torrear de capa, es cogido...

y resulta con erosiones en una pierna.

Tello toma los trastos y atiza media...

atravesada, y luego media baja.

QUINTO

Cantaritos se muestra ignorante.

Da cuatro pinchazos y una pasada.

Tello se ve imposibilitado de continuar...

toreando por resentirse de la herida de...

la cogida de Málaga el pasado año.

SEXTO

Cantaritos trastea eficazmente.

Da media buena, saliendo cogido y...

sufriendo heridas en la pierna derecha.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.)

Con tarde nublada y desapacible se...

celebra la corrida anunciada.

En el sol hay un lleno. La entrada en...

sombra, regular.

Se lidian seis reses de Carvajal, para...

Alé, Fortuna y Andalúz.

PRIMERO

Negro, bravo.

Alé capotea, adornándose.

El novillo toma cuatro varas, á cambio...

de dos caídas y dos jacos muertos.

Alé y Fortuna hacen buenos quites.

Alé comienza con buenos pases naturales...

y de pecho.

El novillo se entablara.

Alé sigue pasando inteligente.

Entra aprovechando y da un pinchazo.

Después deja media tendidilla.

SEGUNDO

Fortuna lancea, y es ovacionado.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absoluta...

mente pura, chocolate de verdadero cacao...

sin materias colorantes nocivas á la salud...

y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería...

pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende...

esta Casa tiene la más mínima adulteración.

Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más...

sano de Madrid, visible á todas horas, ca...

EN MADRID

Un buen quite.

El tiempo ha obligado á suspender la...

novillada dominguera, haciendo la lluvia á...

los tres novilleros un quite á lo Vicente...

Pastor

Decimos esto porque los seis bichos de...

don Felipe de Pablo Romero, que pudimos...

lograr ver, después de las dificultades de...

ordenanza —dificultades que ponen, con...

formas poco diplomáticas, los empleados...

de la Empresa, aunque ésta sólo dé...

facilidades de información,—son seis...

EN TETUAN

Por la misma causa que en Madrid, se...

suspendió ayer la novillada anunciada en...

Tetuán de las Victorias.

P. ALVAREZ

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HARIGIENDO...

HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la...

«Zurich», importante y poderosa Compañía...

de Seguros contra los Accidentes y la...

Responsabilidad civil, domiciliada en...

Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE...

ESPAÑA regala todos sus suscriptores de...

año, completamente libre de todo gasto, un...

Seguro de accidente ferroviario

LOS TEATROS

Comedia.—Hoy lunes, el martes y el miércoles, en funciones populares, se pondrá en escena el gracioso juguete cómico El orgullo de Alhacete, que alcanza en este último día su 3.ª representación en este teatro. El día 3 de abril, Sábado de Gloria, se estrenará la comedia de François Croisset, El Guardián, celebrando esa noche su beneficio la primera actriz Srta. Mercedes Pérez de Varillas. Con grandísimo éxito ha reestrenado la compañía de este teatro la graciosísima zarzuela de los Sres. A. Quintero, El amor bandolero, habiendo revestido la representación caracteres de estreno, a juzgar por los aplausos con que el público premió la labor de los actores que la interpretaron, Sra. Matos, niñas Alcántara y López, y Sres. Ortas, Villal, Rassola, Rufart, S. del Pino, García Valero, Román y Fischer, y las llamadas a escena de los insignes libretistas. Hoy lunes vuelve a figurar en el cartel el popular sainete El amigo Melquiades, verificándose el próximo viernes el segundo beneficio de sus eminentes autores, D. Carlos Arco y maestros Valverde y Serrano, con la 200.ª representación de tan celebrada obra. El programa del lunes es el siguiente: A las cinco, El amigo Melquiades; a las siete y cuarto, La última opereta; a las diez y cuarto, El amor bandolero, y a las once y tres cuartos, La noche vieja. Camino del Arte.—En el teatro de la Princesa celebrará esta Sociedad su velada del mes de marzo el día 25 del corriente, a las nueve y media de la noche, poniéndose en escena la comedia en tres actos, de Linares Rivas, Doña Desdenes.

CINES Y VARIETÉS GRAN TEATRO Y CINEMA X Éxitos formidables y magníficos El puente del diablo F. E. Hoy, interesantísimo estreno LA MODA EN PARÍS Todas exclusivas de esta Empresa. Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

GRAN TEATRO Wetryk Presentará hoy la fantasía. El misterio del cuarto encarnado Y NUEVO PROGRAMA DE JUEGOS Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

SUCESOS DEL DIA Dos caídas. Jesús Martínez Velasco, de veinticuatro años de edad, soltero, camarero, que vive en la calle del marqués de Santa Ana, núm. 4, se cayó por las escaleras de un colmado de la calle de la Visitación, causándose una herida de importancia en la región parietal izquierda. En la Casa de Socorro de la Latina fué asistido de la fractura del fémur derecho por su tercio medio el jornalero Cesáreo Jiménez, que sufrió una caída casual. Después de socorrido fué trasladado en camilla al Hospital Villanoviano en grave estado.

Conferencia en San Ginés La cuarta conferencia que sólo para caballeros dió ayer tarde en la parroquia cuyo nombre encabeza estas líneas, el canónigo de la santa iglesia Catedral de Madrid, D. Diego Tortosa, fué, como las anteriores, elocuente, filosófica y científica, escuchando la numerosa y muy distinguida concurrencia que llenaba el templo los brillantes períodos que de magistral modo pronunció tan notable orador. El contingente de público que asistió al acto fué tan extraordinario que la puerta del sagrado recinto tuvo que abrirse.

Españoles fallecidos en el Extranjero El vicecónsul honorario de España en Honolulu participa la defunción de los súbditos españoles Diego Gallardo, José Hidalgo, Alfonso Suárez, Víctor Marmotas, Esteban García Esteban, María Sánchez Pozito, Esteban Cañada, Vicente Villanova, Luis Delgado, Nicolás Perry García, Sebastián Cañedo, Isabel Barco Domínguez, Vicente Pérez, Antonia Lainez, Julio Castro Pérez, Lucas Valdés Rivas, Matías Delgado, Juan Leyva Delgado, Carlos Ogan, Pilar Benito, Francisco Díaz, Sebastián Ariza Ramos, Gloria Calahorra, Ana Domiga García. El cónsul de España en Nueva Orleans participa la defunción de los súbditos siguientes: Germana González, Cristóbal Iglesias, Manuel Peniche, Alejandro Slury, Jaime Llovera, Antonio Suárez, Dolores Céspedes, Pedraza, Juan Sotero, Juan D. Cuní Parada. El de España en Orán participa la defunción de los súbditos españoles Andrés Quesada, hijo de Francisco y Ramona. José Martínez Teruel, natural de Orce (Granada), de cuarenta y ocho años de edad, casado, hijo de Antonio y Trinidad. Francisco Suárez Suárez, natural de Adra

(Almería), de cincuenta años de edad, casado, hijo de Francisco y Nicolasa. Guillermo Andujar Rodríguez, de sesenta y tres años, viudo, natural de Almería, hijo de Cristóbal y Francisca. Ester Buenaventura Ester, natural de Lérida, de sesenta años de edad, soltero, hijo de José y María. Luis Domenech Alasco, natural de Novelda (Alicante), de cuarenta y cuatro años de edad, casado, hijo de José y Josefa. Francisco Marqués Arava, de cuarenta y nueve años, natural de Bréna, hijo de José y Rafaela, viudo de Filomena Navarro. Luis Sánchez Morales, de cuarenta y cinco años, natural de Madrid, hijo de Tomás y Elisa, esposo de Luisa Peña. José Navarro Martínez, de sesenta y cuatro años, hijo de Beltrán y Catalina, viudo.

FIRMA REGIA S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes: Ascenso al empleo inmediato del teniente de navío D. Luis García Caveda, y de los tenientes de navío D. Juan Romero Araoz y D. Alfredo Fernando Valero. Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensionada, al oficial de Secciones de archivo, don José Berrocal y Garrido. GOBERNACIÓN.—Concediendo franquicia postal a la Dirección general de Bellas Artes. Idem honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, al jefe de Telégrafos D. Eulogio Ruiz de la Escalera.

EL CONFLICTO EUROPEO SERVICIO DE BADIOGRAMAS

De Alemania y Austria NORDEICH, 22 de marzo de 1915, a las once y treinta de la mañana. VIENA. (Oficial.) Ayer ha habido luchas empuñadizas en los Cárpato, entre el desfiladero de Uszok y el vértice de Konkoni. Ya en la noche del 20 de marzo, los rusos intentaron sorprender e incautar de algunos puntos de apoyo de los austriacos. En cada ocasión, el enemigo ha sido rechazado, sufriendo grandes bajas. En las primeras horas de la madrugada, los rusos han vuelto a atacar. En algunos sectores, la lucha, que llegó a tomar más vuelo, ha durado todo el día. Al anochecer, los rusos, que habían penetrado hasta las posiciones austriacas, a orillas del San, en Smolnik, habían sido rechazados. Mil setenta prisioneros que cayeron en manos de los austriacos. En los demás frentes de batalla no ha habido nada notable que señalar. CONSTANTINOPLA. Un comunicado oficial dice que las escuadras aliadas han emprendido hoy un nuevo ataque contra los Dardanelos. LONDRES. Le han comunicado desde Pekín al diario «Daily Telegraph» que la situación de la China ha ganado mucho y se ha afianzado desde que se ha sabido que el sábado pasado los Estados Unidos han entregado una nota energética, tanto en Tokio como al embajador japonés en Washington.

La señora de Allendesalazar A la una de la madrugada de hoy ha fallecido la señora del ex ministro conservador D. Manuel Allendesalazar, rodeada por éste y sus hijos. A pesar de lo avanzado de la hora, la noticia se extendió rápidamente por Madrid, causando en todas partes hondo sentimiento. Descansen en paz la distinguida y bondadosa dama, y reciban el Sr. Allendesalazar y sus hijos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Comedores Infanta María Teresa El día de San José, el señor director de los comedores de Santa Victoria y San José, don José Gómez Fariñas, pronunció la anunciada conferencia, que fué del agrado del público, exponiendo los beneficios que han de obtener las clases medias y menesterosas con la realización de su gran proyecto. Consiste parte de él en construir los pabellones de protección en todos los distritos de Madrid, denominados Reina Victoria, en los que se instalarán comedores para ancianos e inútiles y talleres para los que carezcan de trabajo. Asimismo presentó los planos para ellos, ejecutados por el señor arquitecto de la excelentísima Diputación, y explicó con elocuentes palabras la creación de la Caja protectora del obrero español, depositando en ella la cantidad de 25 céntimos, e igualmente todos los concurrentes al importantísimo acto, cuya Caja con estos donativos, con los que se han de obtener de las personas caritativas y el producto que de la fiesta nacional típica de caridad y con las suscripciones de personas de elevados sentimientos que contribuyan al mismo fin, llegará a ser la mina de oro de los españoles, para llevar a cabo tan importantísima obra. Terminó el acto con aplausos, y felicitaciones.

CLIMAS CALIDOS Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Securan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CASA REAL

Después de presidir el Consejo de ministros, acompañó S. M. el Rey a la Princesa de Salm-Salm en su visita a la Armería Real y a las Caballerizas. La Princesa de Salm-Salm no regresará a Gibraltar hasta después de Semana Santa.

La capilla pública del Domingo de Ramos será a las diez y media de la mañana, y las del Jueves Santo y Domingo de Pascua, a las once. La del Viernes Santo será a las nueve de la mañana.

Después de Semana Santa irá S. M. el Rey unos días a Moratalla, donde se jugarán varias partidas de polo. Se asegura que le acompañará en esta expedición S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.

ALCANCE POLITICO

Según informes oficiales recibidos ayer tarde en el ministerio de la Gobernación, han sido proclamados diputados a Cortes por el artículo 29, por Lugo, D. Leonardo Rodríguez Díaz, adicto, y por Ponferrada, D. Eugenio Barroso, demócrata. También ha sido elegido senador por Valencia D. Pascual Testor. En Cáceres, Pontevedra y Lugo se han celebrado mítines para pedir el abaratamiento de las subsistencias. En todos hubo orden completo. El Sr. Piniés manifestó anoche que en Avila, Almería, Granada, Jerez, Valencia y La Unión se habían celebrado mítines contra la carestía de las subsistencias. Anoche regresó a Madrid el subsecretario de Gobernación, Sr. Sáenz de Quejana.

EN PALACIO Consejo con el Rey

Esta mañana, a las diez y media, se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros, bajo la presidencia de S. M. el Rey. De la reunión dió el Sr. Dato la siguiente referencia: «He expuesto al Rey en mi discurso el resultado general de las elecciones últimas de diputados provinciales, que ha sido en la mayoría de las provincias favorable a los candidatos del partido liberal conservador, haciéndole a la vez notar que en Madrid habían tenido mayoría los candidatos liberales, siguiendo después los republicanos y quedando reducidos los ministeriales a un único lugar, lo cual ha sido debido, en mi sentir, de una parte a la apatía del Cuerpo electoral, que no han logrado vencer los preceptos legales que declaran obligatorio el voto; de otra parte, el escaso interés que en el Cuerpo electoral producen las elecciones provinciales, y por último, a defectos de organización permanente y con eficacia de los elementos del partido conservador, que procuraremos corregir en el sucesivo, ya que consideramos que son esos elementos muy importantes y numerosos en la capital del reino. He hecho notar que ni aun la misma contienda electoral última había roto la tregua política en que vive España, y que se observa también en la mayoría de los pueblos neutrales, y que en vano intentan romper en nuestro país algunos elementos políticos que quieren mermar a todo trance la autoridad y fuerza moral del Gobierno. El país está convencido de que ante todo y sobre todo necesita una identificación absoluta de Rey, pueblo y Gobierno para el mantenimiento constante de nuestra actitud de neutralidad, que consideramos salvadora para la reconstitución y defensa de los grandes intereses de la agricultura, de la industria y del comercio, que si bien algunos experimentan daños irremediables, en cambio otros han obtenido y está obteniendo considerables beneficios. Como los Gobiernos no están dotados de la facultad o del poder de realizar milagros, no hemos podido evitar la paralización de algunas explotaciones industriales en diferentes provincias, y en otras la reducción de los jornales, ni en algunos puntos la elevación, en ninguno importante, del precio de las subsistencias, que es en España, a la hora presente, menor que en los demás países del continente europeo; pero hemos procurado con medidas de previsión, con la aplicación de la ley de Subsistencias y con el fomento de obras públicas, atenuar los efectos de la gran crisis mundial obrera, habiendo logrado resultados beneficiosos, que están bien presentes en la conciencia del país, comenzando por las clases trabajadoras, a las cuales procuran solventar agitadores de oficio, diciendo enormidades tales y tan grandes desatinos, que sólo se concibe sean expuestos cuando el orador cuenta con la ignorancia del auditorio. Por fortuna, la nación entera sabe que la unión constituye la fuerza, y que en circunstancias tales, de esa unión y de la abnegación de todos depende el resurgimiento económico de nuestro país, y que sólo mediante ella lograremos preparar para España un porvenir venturoso en medio de circunstancias tan peligrosas y difíciles como son éstas que nos rodean. He expuesto también a S. M. el Rey las medidas que para la defensa nacional se están adoptando, y cuyos detalles conoce el Rey por la comunicación constante en que se encuentra con los ministros de Guerra y Marina y el Presidente del Consejo. Después me he ocupado de la marcha de la guerra europea y de los problemas que absor-

ben la preferente atención de los Gobiernos y de la Prensa de los países extranjeros.» Manifestó el Sr. Dato que había quedado convenido el aplazamiento de la jura de banderas, y que pasada Semana Santa se fijará la fecha en que ha de celebrarse, que será inmediatamente después.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA Escuelas Normales. Se nombra profesor especial interino de Caligrafía de las Normales de Salamanca a don Cándido Cambain. Se anuncia a oposición libre 11 plazas de inspectores y dos de inspectoras entre maestros y maestras normales. Institutos. Se nombra, en virtud de concurso, ayudante de la sección de Letras del Instituto de Tarragona a D. Fernando Belmonte.

FOMENTO

Industria encajera. Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de damas, en la que figuraban las señoras condesa de Pardo Bazán y marquesas de Figueroa y San Rafael, con objeto de solicitar protección oficial para el desarrollo de la industria de encajes, que pudieran sustituir en el mercado mundial a los famosos de Bruselas y Malinas, que, con motivo de la guerra europea, no son ahora manufacturados. Esta industria, que fué floreciente en España, y que los españoles importaron a los Países Bajos del centro de Europa, desean las respetables damas que vuelva a servir de lucrativo trabajo a la mujer española, y para restaurarlo cuentan como base la benéfica institución llamada Bazar del Obrero. Con mucho gusto se enteró el ministro de Fomento de tan laudables propósitos y prometió el apoyo que pueda prestarle. Los ferrocarriles de Galicia. Para interesar del ministro de Fomento gestione algunas mejoras en las comunicaciones ferroviarias con Galicia, le visitaron los señores marqueses de Figueroa y de Algora, el general Cavalcanti y D. José del Moral. El director de Comercio. Ha regresado de Asturias el director general de Comercio, Industria y Trabajo, señor Alas Pumarín.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL Irún Sporting contra Athletic. A pesar de que llovió ayer toda la tarde, se jugó el segundo partido entre el Irún Sporting y el Athletic, que constituyó una nueva victoria para los del Irún. Estos ganaron por siete goals a uno. Como es natural, dado el estado del tiempo, asistió poquísimo público.

Telegrama oficial

LEON, 22. La mujer de un concejal socialista, presidente del gremio de Artes Gráficas, ha tratado de agredir a uno de los obreros llamados «esquirols», amenazándole de muerte.

NOTICIAS GENERALES

Ayer hizo un mes que falleció en esta corte el inteligente abogado fiscal del Tribunal Supremo D. Luis María de Urquiolu y Martínez. Descanse en paz. A su distinguida viuda, doña Sofía Ortiz de Pinedo y García Goyena, y a su primo, el distinguido jurista presidente de la Audiencia de Madrid D. Francisco García-Goyena y Alzugaray, enviamos nuestro sentido pésame.

La antigua y acreditadísima EMPRESA ANUNCIADORA «LOS TIROLESES» acaba de inaugurar dos nuevas sucursales en SANTANDER y SAN SEBASTIAN, que, con las de MADRID, BARCELONA y SEVILLA constituyen un núcleo de casas que facilita la propaganda a su numerosa y distinguida clientela. Felicitamos a sus propietarios, nuestros queridos amigos, cuyos sacrificios en beneficio del comercio verán seguramente recompensados.

Profesorado especial y auxiliar de Institutos.—Con objeto de celebrar una importante reunión, en la que se tratarán asuntos de capital interés, se convoca a todo el profesorado especial y auxiliar de los Institutos generales y técnicos de España para el día 28 del presente mes, a las once de la mañana, en la Escuela Normal Central de Maestros de Madrid. La representación en dicho acto podrán ostentarla los delegados que nombre el profesorado de cada región, así como cualquiera de los firmantes de la convocatoria.

Ateneo de Madrid.—Hoy lunes, a las seis de la tarde, D. Luis Mendizábal de la Peña dará una conferencia correspondiente a las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes y disertará sobre el tema «El desenvolvimiento del Derecho internacional y su crisis. A las siete, el Sr. D. Miguel Martínez de la Riva dará una conferencia y disertará sobre el tema «Guerra Junqueiro y los niños». En la cátedra pequeña, y a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Eugenio López Aydillo dará una conferencia sobre el tema «Prisciliano y priscilianismo.—Modernas rectificaciones a los estudios de este gran reformador español».

En la próxima semana, el Sr. D. César Medina Bocos leerá varias poesías de su libro próximo a publicarse, titulado «Espigas y ramos».

El Montepío Comercial e Industrial, Madrid.

leño celebrará junta general extraordinaria (continuación de la anterior) el martes 23, a las diez de la noche, en el salón del Fomento de las Artes, San Lorenzo, 15, rogando a todos los asociados la puntual asistencia.

Centro del Ejército y de la Armada. (Curso de estudios militares.)—El martes, a las seis y media de la tarde, pronunciará su primera conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el teniente coronel de Infantería don León Fernández y Fernández, disertando sobre el tema «Psicología militar».

Ateneo del Cuerpo de Sanidad Militar.—Hoy lunes, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión científica esta Corporación. El médico primero Sr. Gómez Ulla presentará un trabajo sobre «La anestesia en campaña». El farmacéutico mayor Sr. Alonso Puidó disertará sobre «Un procedimiento de esterilización del agua utilizable en hospitales y cuarteles». Terminada la sesión científica, se celebrará junta general.

Probadas las renombradas MOSTAZAS TREVIANO

Ayer tarde ha sido conducido a la estación del Norte para ser trasladado a Mioño (Santander), donde recibirá sepultura, el cadáver de D. José de Villota Baquiola. El acto ha constituido una sentida manifestación de duelo. Al entierro del académico de número de la Real de Medicina D. Mariano Carretero Murriel, verificado ayer mañana en la Sacramental de San Justo, han acudido infinidad de personas conocidas, que han rendido este último tributo a tan ilustre médico. Con motivo de la brillante campaña realizada en el Municipio por los Sres. Millán, Muñoz Suela, Carnicero, Camacho, Mora y Gallo, los industriales de la Rivera de Curtidores les obsequiarán con un banquete que se celebrará el día 25 del corriente en el restaurant La Huerta. Continúa en Santa María Magdalene el solemne septenario de los Dolores. Todos los días está encargado del sermón el notable orador sagrado reverendo padre Modesto Barrio, de las Escuelas Pías. El día 26 se celebrará la función principal, a las diez de la mañana, con misa cantada y el panegírico, que correrá también a cargo del mismo escolapio padre Barrio. Hállase en el período de franca convalecencia de la quinta pulmonía que ha venido padeciendo, el distinguido médico ex teniente alcalde del distrito del Centro, D. Lázaro Martín Pindado. Celebramos muy sinceramente la mejoría de nuestro querido amigo y diputado provincial de Madrid Sr. Pindado. Con motivo de su enfermedad ha sido infinito el número de personas que han inscrito sus nombres en las listas. Asociación general de Profesores de Orquesta de Madrid.—La cuarta conferencia técnico-musical de la serie anunciada por este importante Centro se verificará el martes 23 del corriente, a las cinco de la tarde, la cual estará a cargo del ilustre literato D. Miguel Salvador, quien disertará sobre el tema «Exaltación de la figura de Bach», con ejemplos prácticos ejecutados en el piano por el conferenciante. También tomará parte en esta sesión el notable y aplaudido violinista D. Fermín Fernández Ortiz, el cual, en unión del distinguido profesor de piano D. Darío Andrés, ejecutarán las obras siguientes: Prefudio de la sexta sonata, Aria de la «suite en ré», de Bach. Sonata dedicada a Kreutzer. Los salones de la casa de los músicos, Añada, 11, es de suponer se verán en esta fiesta tan concurridos como en las sesiones pasadas, no solamente de profesionales, sino de público en general.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece. Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete. Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce. Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce. Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece. Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve a trece. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece. Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce. Jardín Botánico (plaza de Murillo), de diez a catorce. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce. Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

